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Prezidiu! Congresului al lll-lea al Partidului Muncitoresc Romtn^

CONGRESUL AL lll-LEA AL PARTIDULUI
Ședința de deschidere

Luni 20 iunie, la ora 9. în sala congreselor din Pala
tul Republicii s-a deschis cel de-al IlI-lea Congres al 
Partidului Muncitoresc Romîn.

La Congres iau parte delegații aleși de organizațiile 
de partid din întreaga țară.

In sală se află, de asemenea, ca Invitați, fruntași în 
muncă din industrie și agricultură, activiști de partid 
și de stat, oameni de știință și cultură, ziariști romîni 
și străini.

La lucrările Congresului participă, în calitate de invi
tați, reprezentanți ai partidelor comuniste și muncito
rești frățești.

Delegații au întîmplnat cu aplauze prelungite pe to
varășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Chlvu Stoica, Gheor- 
ghe Apostol, Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Nicolae 
Ceaușescu, Alexandru Drăghlcl. Alexandru Moghloroș, 
Dumitru Coliu, Leonte Răutu, Leontin Sălăjan, Ștefan 
Voitec, Ion Gheorghe Maurer, Janoș Fazekaș, la intra
rea lor în sală.

Delegații la Congres au salutat cu aplauze puternice 
delegațiile partidelor comuniste și muncitorești frățești, 

în sală răsunau chemările : Trăiască Partidul Mun
citoresc Romîn în frunte cu Comitetul său Central 1 
Trăiască cel de-al IlI-lea Congres al Partidului Munci
toresc Romîn 1 Trăiască puternicul lagăr al țărilor so
cialiste, în frunte cu Uniunea Sovietică ! Trăiască unita
tea și coeziunea partidelor comuniste și muncitorești !

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a rostit cuvîntul 
de deschidere a Congresului. Din însărcinarea Comite
tului Central al Partidului Muncitoresc Romîn, tovară
șul Gheorghe Gheorghiu-Dej a declarat deschise lucră
rile celui de-al IlI-lea Congres al partidului și a salu
tat călduros pe delegații la Congres și delegațiile parti
delor comuniste și muncitorești.

★
La propunerea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej 

întreaga asistență, în picioare, a păstrat un minut de 
reculegere în memoria tovarășului Dr. Petru Groza,

(Continuare in pag. 2)

Spre noi victorii 
pentru înflorirea patriei

Congresul al IlI-lea al Partidului Muncitoresc Romîn
— eveniment istoric de mare însemnătate în viața poporu. 
lui nostru — umple de mîndrie inima fiecărui om al mun
cii din patria noastră. Comitetul Central a raportat Con
gresului al Ill.lea al partidului că sarcinile trasate de 
Congresul al Il-lea pentru dezvoltarea economiei naționale 
au fost înfăptuite cu succes- In Republica Populară Ro- 
mînă este creată astăzi baza economică a socialismului. 
Strălucit bilanț, dătător de forțe pe care le simțim cum 
clocotesc în inimi. Economia socialistă cuprinde astăzi 
întreaga industrie, transporturile, comerțul, sistemul fi
nanciar și de credit și peste patru cincimi din suprafața 
arabilă și din numărul familiilor țărănești. Acesta este 
rodul politicii înțelepte a partidului credincios atotbirui
toarei învățături marxist-leniniste, rodul strădaniilor po
porului muncitor, care eliberat de exploatare, și-a do
vedit din plin imensa forță creatoare.

Ceea ce caracterizează politica partidului este ofensiva 
neîntreruptă a socialismului — se spune în Raportul pre
zentat la Congres de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej
— înfăptuirea consecventă a industrializării țării, a trans
formării socialiste a agriculturii, a revoluției culturale. 
Aplicînd neabătut linia leninistă a industrializării socia
liste, partidul a îndreptat grija sa spre creșterea continuă 
a forțelor de producție, spre lărgirea și consolidarea reia, 
fiilor de producție socialiste în toate ramurile economiei 
naționale.

Unul din cele mai pozitive rezultate obținute în dezvol
tarea economiei naționale — se arată în Raport — este 
realizarea cu un an mai devreme a sarcinilor industriei 
constructoare de mașini, a cărei producție este în 1960 
de peste două ori mai mare decît în 1955. S-au creat 

noi subramuri pentru producția de utilaj petrolifer, con
strucții navale, tractoare, mașini agricole, camioane, ma. 
șini unelte, utilaj tehnologic pentru industria minieră, 
siderurgică, chimică, alimentară, ușoară, mașini și trans
formatori electrici etc. In prezent s-a ajuns la situația că 
industria construcțiilor de mașini asigură in cea mai mare 
parte mașinile și utilajele necesare industriei, agriculturii 
și transporturilor. O realizare importantă a perioadei din
tre cele două Congrese este și dezvoltarea în ritm susținut 
a industriei chimice, care a fost dotată cu întreprinderi 
noi. cu utilaje moderne. Economia națională s-a întărit, de 
asemenea, prin lărgirea bazei energetice. Producția de 
combustibil a acoperit pe deplin cerințele dezvoltării ra
murilor economiei naționale; planul de 10 ani de electrifi
care a țării a fost realizat și depășit. Dezvoltarea bazei 
de materii prime, noile construcții industriale și progre
sele obținute în reutilarea șl modernizarea unor între
prinderi au dus la realizări importante în industria bunu
rilor de consum. In agricultură s-a asigurat preponderența 
sectorului socialist. îndeplinindu-se încă din anul 1959 
sarcina trasată de Congresul al Il-lea al partidului. 
Cooperativizarea agriculturii a creat condiții pentru creș
terea continuă a producției agricole vegetale și animale. 
Chiaburimea — ultima clasă exploatatoare — a fost lichi
dată și o dată cu aceasta s a pus capăt pentru totdeauna 
în țara noastră, exploatării omului de către om.

Succesele obținute în toate ramurile economiei au de
terminat sporirea venitului național, care în 1960 va fi de 
aproximativ 2,7 ori mai mare decît în anul 1938 și de 
1,4 ori mai mare față de anul 1955. Dezvoltarea forțelor
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președintei® Prezidiului Marii 
Adunări Naționale, fiu credincios 
ak popwulu! nostru, luptător de 
v«tat pentru făurirea și întărirea 
regimului democrat-popular, a to
varășului Grigore Preoteasa, 
membru supleant al Biroului Po
litie. secretar al Comitetului Cen
tral al Partidului Muncitoresc 
Romîn, militant de seamă al 
partidului nostru și a tovarășului 
Teodor lordăcheseu, membru al 
Comitetului Central al partidului, 
eare a adus o contribuție de preț 
Ia înfăptuirea unității clasei mun
citoare din tara noastră.

*
Delegații au ales apoi în unani 

mitate PREZIDIUL CONGRESU
LUI compus din tovărășii Apos
tol Gheorghe. Bodnăraș Emil. 
Boghină Ana. Borilă Petre. Ceau- 
șescu Nicolae. Chivu Stoica. Co- 
liu Dumitru, Csupor Ludovic. Dă- 
nălache Florian, Drâghici Ale 
xandru, Fazekaș Janos, Furdui 
Petru, Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
Gheorghiu Dumitru. Hudițeanu 
Nicolae. Ionescu Manea. Isac 
Martin. Joja Athanase, Maurer 
Gheorghe Ion, Moghioroș Ale
xandru, Necula Gheorghe, Panti- 
lîe Maria. Pas Ion, Rădoi Gheor

Ședința din dimineața zilei de 
marți, 21 iunie, s-a deschis la 
era 8,30. Tovarășul Gheorghe 
Apostol, care a prezidat ședința, 
a dat cuvîntul tovarășului Dumi
tru Cristescu pentru a prezenta 
raportul Comisiei Centrale de Re
vizie.

Au început apoi discuțiile la 
raportul Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc Romîn cu 
privire la activitatea partidului in 
perioada dintre Congresul al 
II-lea și Congresul al IlI-lea al 
partidului, cu privire la planul 
de dezvoltare a economiei națio
nale pe anii 1960—1965 și la 
schița pianului economic de per 
spectivă pe 15 ani. și la raportul 
Comisiei Centrale de Revizie

Au luat cuvîntul tovarășii: 
Gheorghe Roșu, delegat al orga- 
nizației regionale de partid Ba 
eau, prim-secretar al Comitetulu' 
regional Bacău al P.M.R.. Nico
lae Gheorghiu, delegat al organi
zației regionale de partid Bacau 
adjunct al ministrului Industriei 
Grele, Florian Dănâlache, dele 
gat al organizației orășenești de 
partid București, prim-secretar al 
Comitetului orășenesc București 

*1 P.M.R., Alexandru Tripța, deie 
gat al organizației regionale de 
partid Stalin, secretarul comitetu
lui de partid al uzinelor .Ernst 
Thalmann’, Gheorghe Neeula, 
delegat al organizației regionale

Miercuri 22 iunie, ședința de 
dimineață s-a deschis Ia ora 8,30, 
Bind prezidata de tovarășul Ni
colae Ceaușescu.

In continuarea discuțiilor la 
raportul Comitetului Central și la 
raportul Comisiei Centrale de 
Revizie au luat cuvîntul tovară
șii : Isac Martin, delegat al orga
nizației regionale de partid Timi
șoara, prim-secretar ai Comitetu
lui regional Timișoara al P.M.R., 
Ion Constantin, delegat al orga 
luzației orășenești de partid 
București, director general al 
uzinelor „Mao Țze-dun-.

Primit cu vii aplauze, tovară
șul Todor Jivkov, prim secretar al 
Comitetului Central al partidului 
Comunist Bulgar, a adus salutul 
Partidului Comunist Bulgar.

A luat apoi cuvîntul iov. Du
mitru Balalia, delegat al organi
zației regionale de partid Pk> 
ești, prim-secretar al Comitetului 
regional Ploești al P.M.R.

intîmpinat cu vii aplauze, tova
rășul Antonin Novotny, prim- 
secretar al Comitetului Central al 
Partidului Comunist din Cehoslo
vacia, președintele Republicii 
Cehoslovace, a transmis Congre
sului salutul Partidului Comu
nist din Cehoslovacia.

In continuarea discuțiilor au 
luat cuvîntul tovarășii : Flo-rea 
Fîntînă, delegat al organizației 
regionale de partid Craiova, pre
ședintele gospodăriei agricole 
cofeetive din comuna Maglavit, 
Ene Turcanu, delegat al organi
zației -regionale de partid Sucea
vă, prim-secretar al Comitetului 
regional Suceava al P.M.R., 
Nagy Istvăn, delegat al organiza

ghe. Răutu Leonte, Roșianu Mi
hail, Sălăjan Leontin, Stoica 
Ghoorghe, TVofin Virgil, Vaida 
Vasile, Voitec Ștefan.

In aplauzele puternice ale asis
tenței tovarășii aleși iau loc în 
Prez.idiu. Alături de ei. la invi
tația Prezidiului, ia loc tovarășul 
N. S. Hrușciov.

Congresul a ales apoi in una
nimitate Comisia de validare. Se
cretariatul șl Comisia de redac
tare.

Din COMISIA DE VALIDARE 
fac parte tovarășii : Bolojan Vic
tor, Bughici Simion, Crăciun 
Constanța, Golea Petre. Lascu 
Elena, Matei Ștefan, Uglar Io
sif, Verdeț Ilie, Vilcu Vasile.

Din SECRETARIAT fac parte 
tovărășii : Balalia Dumitru. Găz- 
doiu Stan, Gere Mihai, Petre 
Lupu, Patilineț Vasile.

Din COMISIA DE REDACTA
RE fac parte tovărășii : Mari
nescu Teodor. Marchian Nicolae, 
Niculescu Mizil Paul, Roșu Gheor
ghe. Voicu Ștefan.

Congresul a aprobat în unani 
mitate următoarea ordine de zi :

1. Raportul Comitetului Cen
tral al Partidului Muncitoresc 
Rom in cu privire la activita
tea partidului In perioada 
dintre Congresul al II-lea și

Ședințele de marți 21
de partid București, prim-secretar 
ai Comitetului regional București 
al P.M.R., Constantin Dinculescu, 
delegat al organizației orășenești 
de partid București, rectorul In
stitutului Politehnic București, 
Mihai Patriciu, delegat al orga
nizație: regionale de partid Timi
șoara. director general al Com
binatului Metalurgic Reșița.

După pauză, ședința a fost pre 
zidata de tovarășul Petre Borilă.

Primit cu vii aplauze, a luat 
cuvîntul tovarășul Chivu Stoica, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.M.R., președintele Con
siliului de Miniștri.

Au" vorbit apoi tovărășii Ște
fan Matei, delegat al organizației 
regionale de partid Pitești, prim- 
secretar al Comitetului regional 
Pitești al P.M.R.. Aurica Talpă, 
delegau a organizației regionale 
de partid Iași, secretara Comite
tului de partid de la întreprinde 
-ea „Țesătură" Iași. Nicolae Hu- 
dițeaau. delegat ai organizației 
regionale de partid Constanța, 
președintele G.A.C. Comana, 
Erou al Muncii Socialiste. Ion 
Gate delegat al organizației re 
gioaaie de partid Galați. prim-se
cretar al Comitetului orășenesc 
Galați al P M R.

Ședința s a încheiat Ia orele 
13,15.

Dupa-amiază. lucrările Con 
greșului au fost reluate Ia ora i6.

Ședințele de miercuri 22
ției regionale de partid Cluj, pre- 
redintete Filialei Cluj a Uniu
nii Scriitorilor. Teodor Bulea, 
delegat al organizați»! regionale 
de partid Hunedoara, tehnician 
miner la exploatarea minieră 
Aninoasa.

După pauza, ședința a fost pre
zidata de tovarășul Ion Gheor
ghe Maurer.

Primit cu vii aplauze a luat cu
vîntul tovarășul Alexandru Dră- 
ghici. membru al Biroului Poli
tic al C.C. al P.M.R., ministrul 
Afacerilor Interne.

A luat apoi cuvintul tovarașa 
Eva Feder, delegat al organiza
ției regionale de partid Oradea, 
secretai- al Comitetului regional 
Oradea al P.M.R.

Primit cu vii aplauze, tovară
șul Pin Cijen, membru al Biro
ului Politic și al Secretariatului 
Comitetului Central al Partidului 
Comunist Chinez, a adus Congre
sului salutul Partidului Comunist 
Chinez.

A luat apoi cuvîntul tov. Va
sile Vaida, delegat al organiza
ției regionale de partid Cluj, 
prim-secretar al Comitetului re
gional Cluj al P M.R.

Primiți cu vii aplauze, tovară
șii Walter Ulbricht, prim-secre
tar al Comitetului Central al 
Partidului Socialist Unit din Ger
mania, prim-vicepreședinte ai 
Consiliului de Miniștri al R.D. 
Germane, și Jănos Kădar, prim 
secretar ai Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Socia
list Ungar, au transmis Congre
sului saluturile Partidului Socia
list Unit din Germania șl Parii- 

Congresul al IlI-lea, al parti
dului, cu privire Ia planul de 
dezvoltare a economiei națio
nale pe anii 1960—1965 și la 
schița pianului economic de 
perspectivă pe 15 ani.

2. Raportul Comisiei Cen
trale de Revizie.

3. Alegerea Comitetului Cen
tral al Partidului Muncitoresc 
Romîn șî a Comisiei Centrale 
de Revizie.

De asemenea, a fost aprobat 
regulamentul de desfășurare a 
lucrărilor Congresului.

La primul punct al ordinei de 
zi, tovarășul Chivu Stoica, care 
prezidează ședința, dă cuvîntul 
tovarășului Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, pentru a prezenta raportul 
Comitetului Central. Întreaga a- 
sistența in picioare aclamă înde
lung. In sală răsună urale. Se 
strigă Trăiască Partidul Mun
citoresc Romîn, în frunte cu Co
mitetul său Central! Trăiască cel 
de-al 1 II-lea Congres al Partidu
lui Muncitoresc Romîn!

Raportul a fost subliniat în re
petate rinduri de delegați și in
vitați prin aplauze puternice și 
ovații.

Dtipa încheierea raportului, 
participant la Congres în pi
cioare au ovaționat îndelung.

Ședința s-a încheiat la ora 15.

iunie
In aplauzele puternice ale dele- 

gaților și invitaților, tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, care a 
prezidat ședința, a dat cuvîntul 
tovarășului N. S. Hrușciov, prim- 
secretar al C.C. al P.C.U.S., pre
ședintele Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S., conducătorul delega
ției Partidului Comunist al Uni
unii Sovietice.

Întâmpinat cu aclamații și 
urale, tovarășul N. S. Hrușciov a 
rostit o amplă cuvîntare de salut.

Cuvîntarea a fost în repetate 
rinduri subliniată de vii aplauze.

După pauza, ședința a fost pre
zidata de tovarășul Emil Bod
năraș.

Au continuat discuțiile la ra
portul Comitetului Central și la 
raportul Comisiei Centrale de 
Revizie.

Au luat cuvîntul tovarășii Mi
hail Florescu, delegat al organi
zației regionale de partid Stalin, 
ministrul Industriei Petrolului și 
Chimiei, Petru Furdui, delegat al 
organizației regionale de partid 
Hunedoara, prim-secretar al Co
mitetului regional de partid Hu
nedoara. Alexandru Boabă, dele
gat al organizației regionale de 
partid Ploești, directorul rafină
riei nr. 3 Teieajen.

Tovarășul Vasile Vilcu a pre
zentat apoi raportul Comisiei de 
validare, care a fost aprobat în 
unanimitate de Congres.

Ședința s-a încheiat la ora 20.

iunie
dulut Muncitoresc Socialist Un
gar.

In sunetul tobelor șl trompete
lor, primiți cu dragoste de asis
tența, un mare grup de pionieri 
au salutat Congresul, oferind flo.’i 
și cravate roșii membrilor Prezi
diului și deiegaților partidelor 
comuniste și muncitorești fră
țești. Pionierii au recitat versuri, 
exprimînd dragostea și recu
noștința eopiilor fața de partid, 
dorința lor de a învăța pentru a 
deveni cetățeni conștienți și bine 
pregătiți, constructori ai socia
lismului șl comunismului.

Ședința s-a încheiat la ora 13.

După amiază, ședința s-a des
chis Ia ora 16, fiind prezidată de 
tovarășul Alexandru Moghioroș.

A luat cuvîntul tov. Csupor 
Ludovic, delegat al organizației 
de partid a Regiunii Autonome 
Maghiare, prim-secretar al Comi
tetului de partid al R.A.M.

Primit cu vii aplauze, tovară
șul Edward Ochab, membru al Bi
roului Politic și secretar al Comi
tetului Central al Partidului Mun
citoresc Unit Polonez, a transmis 
Congresului salutul Partidului 
Muncitoresc Unit Polonez.

A vorbit apoi tov. Nicolae Mar- 
chian, delegat al organizației re
gionale de partid Stalin, prim-se
cretar al Comitetului regional 
Stalin al P.M.R.

Primit cu vii aplauze, tovară
șul Hysnl Kapo, membru al Bi
roului Politic si seeretar al Co
mitetului Central al Partidului 
Muncii din Albania, a adus salu
tul Partidului Muncii din Al
bania.

A luat apoi cuvîntul tov. Virgil 
Trofin, delegat al organizației 
regionale de partid Iași, prim-se
cretar al C.C. al Uniunii Tinere
tului Muncitor.

Intîmpinat cu vii aplauze, to
varășul Kim Cian Man, vicepre
ședinte al Comitetului Central, 
membru al Prezidiului Comitetu
lui Central al Partidului Muncii 
din Coreea, a adus salutul Parti
dului Muncii din Coreea.

Au luat apoi cuvîntul tovarășii: 
Viorel Uibaru, delegat al organi
zației regionale de partid Timi
șoara, președintele gospodăriei a- 
gricole colective din comuna Le- 
nauheim, Mihai Suder, delegat al 
organizației regionale de ipartid 
Suceava, ministrul Economiei Fo
restiere.

După pauză, -ședința a fost pre
zidată de tovarășul Alexandru 
Drăghici.

Primit cu vii aplauze, a luat 
cuvîntul tovarășul Emil Bodnăraș, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.M.R., vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri.

întâmpinați cu vii aplauze, to
varășii Le Duan, membru al Bi
roului Politic și secretar al Co
mitetului Central al Partidului 
celor ce muncesc din Vietnam și 
Dugursurun, membru al Biroului 
Politic și secretar al Comitetului 
Central al Partidului Popular re
voluționar Mongol, au transmis 
Congresului saluturile Partidului 
celor ce Muncesc din Vietnam și 
Partidului Popular Revoluționar 
Mongol.

Ședința din dimineața zilei 
de joi 23 iunie

Ședința din dimineața de joi 
s-a deschis la ora 8,30, fiind pre 
zidată de tovarășul Dumitru 
Coliu.

Au continuat discuțiile la ra
portul Comitetului Central și la 
raportul Comisiei Centrale de re
vizie-

Intîmpinat cu vii aplauze, ia 
cuvîntul tovarășul Ion Gheorghe 
Maurer, președintele Prezidiului 
Marii Adunări Naționale.

Se dă apoi cuvîntul tovarășu
lui Iosif Uglar. delegat al orga
nizației regionale de partid Baia 
Mare, prim-secretar al Comite 
tului regional Baia Mare al 
P.M.R..

Primiți cu vii aplauze, tovară
șii Normando Iscare, secretar al 
Comitetului orășenesc Buenos 
Aires al partidului Comunist din 
Argentina, și Peter Kerrigan, 
membru al Biroului Politic al 
Partidului Comunist din Marea 
Britanie, transmit Congresului sa
luturile Partidului Comunist din 
Argentina și Partidului Comunist 
din Marea Britanie.

Au luat apoi cuvîntul tovarășii 
Maria Pantilie, delegată a orga
nizației regionale de partid Bucu
rești, membră a G.A.C. din satul 
Ceacu, .raionul Călărași, Anton 
Stoianovici, delegat al organiza
ției regionale de partid Galați, 
prim-secretar al Comitetului re
gional Galați al P.M.R..

întâmpinați cu vii aplauze, to
varășii Viile Pessi, secretar gene
ral al Partidului Comunist din 
Finlanda, Hilding Hagberg, pre
ședintele partidului Comunist 
din Suedia, și Annie Buller-Gu- 
ralnik, membru al Comitetului 
Național al Partidului Comunist 
din Canada, transmit Congresului 
saluturile Partidului Comunist 
din Finlanda, Partidului Comu
nist din Suedia și Partidului Co
munist din Canada.

Se dă apoi cuvîntul tovarășu
lui Gh. Gaston Marin, delegat al 
organizației regionale de partid 
Bacău,, președintele Comitetului 
de Stat al Planificării.

Primit cu vii aplauze, tovară
șul Filiberto Barrero, membru al 
Comitetului Executiv, secretar al 
Comitetului Central al Partidului 
Comunist din Columbia a trans
mis salutul Partidului Comunist 
din Columbia.

A vorbit apoi tov. Dorian Vi- 
șau, delegat al organizației regio
nale de partid București, directo 
rol 8.A.S. Ivănești.

Primiți cu vii aplauze, tovară
șii Lăo Figueres secretar al Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist Francez și Arturo Co- 
lombi, membru al Conducerii 
Partidului Comunist Italian, au 
adus saluturile Partidului Comu
nist Francez și Partidului Comu
nist Italian.

Au luat apoi cuvîntul tovarășii 
Constantin Daicoviciu, delegat al 
organizației regionale de partid 
Cluj, rectorul Universității „Ba- 
beș-Bolyai“ din Cluj, Cornel Ful
ger, delegat al organizației re
gionale de partid Craiova, pirim- 
secretar al Comitetului regional 
Craiova al P.M.R., Ștefan Tripșa, 
delegat al organizației regionale 
de partid Hunedoara, maistru oțe- 
lar la Combinatul siderurgic Hu
nedoara, Erou al Muncii Socia
liste.

Ședința s-a încheiat la ora 
20,45.

★
Intrueît o seamă de foști mem

bri de partid s-au adresat Con
gresului în legătură eu rezolvarea 
situației lor de partid, Prezidiul 
a propus alegerea unei Comisii 
de apel, care'sa pregătească și să 
prezinte propuneri în legătură cu 
aceasta Congresului.

După aprobarea propunerii, 
Congresul a ales în Comisia «le 
apel pe tovarășii: Mihail Dalea, 
Ion Vințe, Gheorghe Ionescu, 
Ștefan Varganesik, Constantin 
Dinu. ț

După pauză, ședința a fost pre
zidată de tovarășul Ștefan Voitec, 
care a anunțat. în aplauzele pu
ternice ale celor prezenți, că la 
Congres a sosit tovarășul Wla- 
dyslaw Gomulka, prim-secretar 
al Comitetului Central al Parti
dului Muncitoresc Unit Polonez.

Primit cu vii aplauze, a luat 
cuvîntul tovarășul Gheorghe 
Apostol, membru al Biroului Po
litic al C.C. al P.M.R., președin
tele Consiliului Central al Sin
dicatelor.

A vorbit apoi tovarășul Ma
rian Mureșan, delegat al orga
nizației regionale de partid Sta- 
lin, secretar al Comitetului >i|£ 
partid al Combinatului chimi^Ț 
Făgăraș.

întâmpinați cu vii aplauze, to
varășii Tabary Ehsan, membru al 
Biroului Politic al C.C. al Par
tidului Popular din Iran. Henry 
Hoff, membru al Secretariatului 
Comitetului Central al Partidului 
Comunist din Norvegia, și Pieter 
Bakker, membru al Biroului Poli
tic al Comitetului Central al Par
tidului Comunist din Olanda, au 
adus saluturile Partidului Popu
lar din Iran, Partidului Comunist 
din Norvegia și Partidului Co
munist din Olanda

S-a dat apoi cuvîntul tovară
șului Dumitru Gheorghiu, delegat 
al organizației regionale de păru 
tid Iași, prim-secretar al Comite
tului regional Iași al P.M.R.'

Primit cu vii aplauze, tovară
șul Etienne Lentilion. membru al* 
conducerii Partidului Muncii din 
Elveția, a adus salutul Partidului 
Muncii din Elveția.

A vorbit apoi tovarășul Petre 
Săftoiu, delegat al organizației 
regionale de partid Craiova, mai
stru la uzinele „Electroputere". 

întîmpinațî cu vii aplauze, to
varășii Petra Peterssen, membru 
al Biroului Politic al C.C. al 
Partidului Comunist din Dane
marca, și John Manson, mem
bru al Comitetului Național ai 
Partidului Comunist din Noua 
Zeelandă au adus saluturile Par
tidului Comunist din Danemarca 
și Partidului Comunist din Noua 
Zeelandă.

Ședința s-a încheiat la ora 
13,30.

Lucrările Congresului continuă.



Spre noi victorii 
pentru înflorirea patriei

(Urmare din pag. 1)

de producție, creșterea productivității muncii șl a venitu
lui național au făcut posibilă sporirea veniturilor oameni
lor muncii. Este un succes remarcabil faptul că în 1959 
salariul real a crescut cu 33 la sută față de anul 1955- 
Nivelul de trai a crescut și prin măsurile luate în do
meniul construcțiilor de locuințe și prin extinderea insti. 
tuțiilor culturale.

In această perioadă grija partidului și statului s-a în
dreptat în mare măsură și spre învățămînt, spre lărgirea 
și întărirea bazei sale materiale, spre ridicarea permanen
ta a conținutului său la nivelul cerut de sarcinile cons
trucției socialiste. De asemenea, s-a concretizat în nu
meroase înfăptuiri grija partidului și statului pentru să
nătatea și odihna oamenilor muncii.

Activitatea rodnică și multilaterală desfășurată de par
tid. marile succese obținute de oamenii muncii din patria 
noastră pînă in momentul de față au pus temelii solide 
înaintării pe drumul socialismului. Planul de dezvoltare 
a economiei naționale pe anii 1960—1965 conturează cu 
claritate, in toată măreția lui, viitorul încă mai luminos, 
mai minunat Fiecare prevedere a planului dovedește gri
ja atentă a partidului față de om. față de viața lui, chib
zuință cu care este gospodărită țara, cu care este con
dusă economia și cultura ei. Fiecare prevedere a planului 
dovedește cît este de puternic prezentul cît este de mare 
viitorul patriei noastre.

Prevederile planului de șase ani arată politica consec
venta a partidului pe linia dezvoltării forțelor de produc
ție și totodată capacitatea economiei noastre de a înfăptui 
obiective mari, care vor îmbunătăți considerabil viața 
noastră. Obiectivele pe care le-a pus în fața noastră 
partidul pentru anii viitori au fost primite cu deosebit 
entuziasm de oamenii muncii de pe întreg cuprinsul țării. 
Dezbaterea proiectului de Directive de către cei ce mun
cesc în întreprinderi industriale, pe șantiere, în transpor
turi. în gospodării agricole de stat și colective. în școli, 
în instituții de știință și cultură a dovedit încrederea ne
țărmurită a maselor în partid, elanul creator al poporului 
nostru hotărtt să meargă pe drumul socialismului și co
munismului.

Planul economic pe anul 1960—1965 are ca obiectiv 
principal dezvoltarea bazei tehnico-materiale a socialis
mului, încheierea procesului de făurire a relațiilor de pro. 
dttcție socialiste în întreaga economie în vederea desă
vârșirii construcției socialismului. Continuarea în ritm sus
ținut a industrializării țarii, dezvoltarea cu prioritate a 
industriei grele constructoare de mașini, încheierea colec
tivizării agriculturii și creșterea considerabilă a produc
ție; agricole vegetale și animale, extinderea mecaniză
rii și automatizării producției și aplicarea tot mai largă 
a proceselor tehnologice moderne, creșterea potențialului 
economic al regiunilor, raioanelor și orașelor mai puțin 
dezvoltate, creșterea bunăstării materiale și culturale a 
oamenilor muncii — iată în linii mari sarcinile de bază 
ale planului economic de șase ani, care ne va duce în e- 
tapa desăvîrșirii construcției socialiste.

Se prevede creșterea producției industriale în 1965 de 
aproximativ 2,1 ori fața de 1959. Un element caracteris
tic al industrializării în această perioadă este trecerea la 
valorificarea superioară a resurselor naturale. In ve
derea creșterii producției industriale se vor moderniza, 
reutiia. reorganiza și dezvolta întreprinderile existente, 
vor fi create întreprinderi noi. înzestrate cu utilaje de 
mare capacitate, la nivelul tehnicii mondiale. In industria 
republicană vor intra în funcțiune peste 180 de între
prinderi noi și aproape 300 secții noi, vor fi lărgite și 
(utilate aproape 400 de întreprinderi din toate ramurile in. 
dustriei. la aceasta adăugindu-se întreprinderile ce se vor 
construi în industria locală. Ce creștere uriașă de po
tențial industrial! Ce gigantica forță pentru patria noastră 
socialistă !

Industria constructoare de mașini, menită să asigure 
utilajul necesar tuturor ramurilor economiei naționale, 
ocupa în plan un loc de frunte. Se pune un accent deosebit 
pe calitatea mașinilor utilajelor, instalațiilor, pe ridicarea 
nivelului tehnic. Partidul cere cadrelor de conducere din 
economie să țină seama de performanțele, calitatea și as

Io anul școlar care a luat sfirșit, din totalul ele
vilor înscriși în anul I al diferitelor școli de nivel 
mediu, circa 39.000 s-au înscris în școlile medii 
de cultură generală și școlile pedagogice, circa 
45.000 în școlile profesionale și de meserii, iar 
33.000, dintre care circa 73 la suta tineri mun
citori. urmează cursurile învățămîntului seral și 
fără frecvență, lucrînd în producție. Aceste schim
bări in compoziția tineretului școlar arată ce 
ecou puternic a avut în rinduirile tineretului apre
cierea partidului ca drumul cel mai sigur spre 
invățămîntul superior, spre o calificare profesio
nală înaltă, trece prin școala muncii în uzine, 
fabrici, mine, în gospodarii de stat, gospodării a- 
gricole colective.

Va trebui să dezvoltăm în continuare învăță- 
mîntul profesionali și tehnic și să extindem tot 
mai mult învățămîntul mediu seral, care și-a 
dovedit eficacitatea, ca mijloc important de pre
gătire a unui tineret cu temeinice cunoștințe pro
fesionale și de cultură generală.

In ce privește școala de cultura generală, în 
•nul școlar încheiat, peste 88 la sută dintre absol
venții clasei a IV-a au continuat studiile în cla
sa a V-a. Astfel, în anul 1962, aproape întregul 
tineret de vîrstă școlară va fi absolvit școala de 
7 ani. Acesta va fi un moment important al re
voluției culturale ce se desfășoară în patria 
noastră.

O dată cu încheierea generalizării învățămân

pectul produselor fabricate în cele mai modeme între
prinderi de la noi sau din străinătate, să lichideze total 
conservatorismul, „Este necesar — se spune în Raportul 
prezentat de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej — să lu
crăm în așa fel incit mărfurile fabricate în întreprinderi
le noastre să dea satisfacție oamenilor muncii care le-au 
produs sau le folosesc, iar buna calitate a produselor, 
„marca fabricii" să devină un titlu de onoare pentru co
lectivele tuturor întreprinderilor din țara noastră"- In 
cursul planului de șase ani înzestrarea cu utilaj modern 
va asigura mărirea producției, creșterea importantă a 
productivității muncii, prelucrarea de produse finite su
perioare. Industria alimentară — se spune în Raport — 
va deveni practic o industrie nouă, la nivelul ultimelor 
realizări ale tehnicii, cu un grad avansat de automatizare.

Toate capitolele planului vorbesc de cantitate sporită, 
de calitate superioară, de nivel tehnic înalt modern, de 
preț redus. Promovarea progresului tehnic, lupta pentru 
calitate, pentru belșug de producție este o cerință comună, 
pusă în fața tuturor ramurilor economiei. Se prevăd măsuri 
care să ducă la gospodărirea rațională a resurselor de ma
terii prime, la valorificarea bogățiilor imense, de care dis
pune țara noastră — minereuri, petrol, gaze naturale, lemn, 
stuf etc. — la reducerea consumului specific în toate ra
murile economiei. Toate acestea sînt o dovadă a unei 
poziții înaintate deja cucerite.

Planul prevede cerințe care sînt o dovadă a bunului 
trai a nivelului tot mai ridicat de viață al poporului mun
citor. Am ajuns la momentul cînd putem pune tot mai stă
ruitor problema satisfacerii cerințelor de gust ale con
sumatorilor. In industria producătoare a bunurilor de con
sum bunăoară, pe lingă cerința lărgirii sortimentelor, se 
pune cerința îmbunătățirii lor pe baza cunoașterii gustu
lui și dorinței consumatorilor și a prezentării lor într-o 
formă cît mai atrăgătoare. Cînd se pun asemenea proble
me înseamnă că s.a ajuns la un înalt nivel de satisfacere 
a nevoilor materiale ale maselor.

Rezultatele remarcabile obținute în agricultură, trans
formările revoluționare care au schimbat din temelii în
fățișarea satului, lichidarea chiaburimii și desființarea 
astfel a ultimelor forme de proprietate capitalistă în agri
cultură, cuprinderea în sectorul socialist a peste 81 la 
sută din numărul gospodăriilor țărănești și din suprafața 
arabilă a țării — tac posibilă încheierea procesului de co
lectivizare a agriculturii pînă în anul 1965 Aceasta va 
deschide posibilități nelimitate și va da un avînt continuu 
forțelor de producție ale agriculturii noastre. Planul de 
șase ani prevede creșterea producției globale agricole 
pînă în 1965 cu 70—80 la sută față de 1959. Sporirea 
producției agricole vegetale și animale se va realiza pe 
calea dezvoltării intensive și multilaterale a agriculturii, 
prin îmbinarea armonioasă a diferitelor ramuri de pro
ducție Raportul Comitetului Central al partidului arată că 
„sînt create condițiile necesare ca în timpul cel mai scurt 
toate gospodăriile colective să ajungă la nivelul gospo
dăriilor fruntașe".

Una din preocupările de seamă ale partidului este apli. 
carea largă a cuceririlor științei moderne în toate ramu
rile economiei, folosirea tehnicii de nivel mond al, ușura
rea muncii prin mecanizarea completă a operațiilor grele 
cu volum mare de muncă, introducerea largă â automati
zării. Peste 70 Ia sută din sporul producției industriale 
se va obține prin creșterea productivității muncii- Aceasta 
cere atît introducerea progresului tehnic, cît și ridicarea 
calificării muncitorilor și tehnicienilor.

Dezvoltarea economiei naționale cere sporirea însem
nată a numărului de specialiști de înaltă calificare, a nu
mărului de muncitori și tehnicieni cu un nivel superior 
de pregătire.

Realizarea planului economic pentru etapa viitoare 
pune în fața oamenilor muncii din învățămînt sarcini de 
mare cinste și de mare răspundere. Necesitățile economiei 
cer ca în perioada 1960--1965 invățămîntul să dea eco
nomiei naționale peste 100.000 de noi cadre tehnice me
dii și circa 54.000 de cadre cu calificare superioară In 
același timp numărul cadrelor muncitorești calificate prin 
școli va crește cu circa 260.000. Aceasta cere dez
voltarea în continuare a învățămîntului profesional 
și tehnic și extinderea învățămîntului mediu seral.

tului de 7 ani, proiectul de Directive prevede tre
cerea treptată la învățămîntul general de 8 ani, 
astfel că durata școlii medii de cultură generală 
va ajunge la 12 ani.

Pentru a crea condiții tot mai favorabile de 
studiu copiilor de oameni ai muncii de la orașe 
și sate, incepînd cu acest an școlar se introduce 
gratuitatea completă a manualelor pentru toți 
elevii de la clasa I-a pînă la clasa a VII-a inclu
siv. In viitor, se prevede extinderea gratuității 
și asupra rechizitelor școlare.

O preocupare deosebit de importantă Tn dome
niul învățămîntului de cultură generală este dez
voltarea legăturii dintre învățământ și munca 
productivă. Trebuie atent studiată experiența po
zitivă acumulată în această privință de un număr 
de școli din București și din alte localități, tre- 
cîndu-se la elaborarea unui program de măsuri 
pentru ca elevii școlilor noastre, unind învățătu
ra cu munca productivă, să capete deprinderi 
practice, dragoste pentru munca fizică și să se 
orienteze spre diferite profesiuni potrivit înclina
țiilor lor, asigurîndu-se dezvoltarea multilaterală 
a tineretului școlar.

(Din Raportul C.C. al P.M.R. pre
zentat de tovarășul Gheorghe Gheor
ghiu-Dej la cel de al IlI-lea Congres 
al P.M.R.

Delegația pionierilor salufd Congresul Partidului

In anul 1962 aproape întregul tineret de vîrsta școlară 
va fi absolvit școala de 7 ani. Acest moment important în 
revoluția culturală din patria noastră cere fiecărui învăță
tor și profesor să fie la înălțimea grijii pe care o acordă 
partidul învățămîntului. Pentru a crea condiții cît mat 
favorabile de studiu copiilor de oameni ai muncii de Ia 
orașe și sate. Incepînd cu acest an școlar 6e introduce 
gratuitatea completa a manualelor pentru toți elevii, de la 
clasa I.a pînă la clasa a VII-a inclusiv. In viitor se pre
vede extinderea gratuității și asupra rechizitelor școlare. 
Sarcinile etapei noi în construirea socialismului în care 
pășim cere școlii să întărească legătura între învăță
mînt și munca productivă. Aceasta este o sarcină de im
portanța căreia sînt pătrunși toți oamenii școlii și pe care 
sînt hotărîți s-o îndeplinească cu succes.

Partidul și statul nostru desfășoară o muncă vastă 
pentru a transforma cultura într.un bun al tuturor. For
marea conștiinței socialiste și lichidarea influențelor edu
cației și moralei burgheze este o sarcină de lungă durată, 
care cere grijă permanentă din partea tuturor celor che
mați s-o înfăptuiască. „In prezent — se spune în Ra
portul prezentat la Congres de tovarășul Gheorghe Gheor- 
ghiu.Dej — activitatea ideologică, munca de lichidare a 
înrîuririlor educației burgheze din conștiința oamenilor 
este tărîmul principal al luptei de clasă,’ al luptei între 
vechi și nou". De aceea este necesar să fie combătute cu 
fermitate concepțiile ideologiei străine, moștenite din tre
cut sau ivite ca influență a lumii capitaliste.

înfăptuirea prevederilor planului de șase ani. prima e- 
tapă a programului de perspectivă, va deschide în fața 
poporului nostru noi orizonturi, și mai luminoase: desă
vârșirea construcției socialiste cu perspectiva trecerii trep
tate la construirea comunismului- Liniile directoare ale 
programului de perspectivă pentru dezvoltarea economiei 
naționale prevăd intensificarea industrializării socialiste 
a țării, astfel ca într-o perioadă cît mai scurtă să ajungem 
la nivelul țărilor mai avansate din punct de vedere al 
producției și consumului calculat pe locuitor. Studiile e- 
fectuate au arătat că este posibil ca în următorii 15 ani 
producția industrială globală să crească de peste șase ori. 
Dezvoltarea industriei se va caracteriza prin preocuparea 
pentru valorificarea materiilor prime din țară prin dez
voltarea în continuare a industriei prelucrătoare moderne 
de înaltă tehnicitate și productivitate, creatoare de pro
duse finite superioare. Vor lua un mare avînt mecanizarea 
completă și automatizarea, ușurind munca șl condițiile de 
viață ale omului. Ca urmare se va reduce durata zilei de 
muncă, se vor crea condițiile pentru dispariția treptată 
a deosebirilor esențiale dintre munca fizică și munca in
telectuală. Prin toate măsurile menite să ridice nivelul de 
trai, ușurarea muncii și creșterea confortului, viața țără
nimii se va ridica la un nivel din ce în ce mai înalt, 
apropiindu-se de condițiile din orașe.

Mărețele obiective pe care partidul nostru le pune In 
fața poporului pentru etapa viitoare sînt cu adevărat im
presionante. De la tribuna celui de al IlI-lea Congres al 
Partidului Muncitoresc Romîn tovarășul N. S. Hrușciov 
a dat o înaltă apreciere acestor mărețe obiective. 
„Planul vostru de perspectivă, cifrele planului de șase 
ani. sînt o simfonie — a spus tovarășul N. S. Hrușciov, lit 
cadrul orchestrei socialiste comune a luptei pentru consa 
truirea socialismului, poporul romîn ia în țara sa o notă 
atît de înaltă îneît el este la unison cu puternica orche»-< 
tră simfonică a țărilor socialiste, în lupta lor pentru cons
truirea socialismului, pentru victoria comunismului". To
varășul Hrușciov a urat clasei muncitoare, țărănimii mun
citoare. intelectualității din Republica Populară Romînă 
succese pentru îndeplinirea planului de șase ani — etapă 
hotărîtoare a mărețului program de desăvîrșire a con
struirii socialismului în țara noastră. „îndeplinirea planta 
lui de șase ani — a spus tovarășul Hrușciov — va fi tot* 
odata contribuția voastră importantă la cauza comună, a 
țărilor socialiste în realizarea mărețului țel al omenirii — 
victoria comunismului". Poporul nostru este ferm hotărtfc 
să aducă la realizarea acestui minunat țel o contribuție cît. 
mai largă, conștient că în felul acesta întărește sistemul 
mondial socialist, care se bucură de admirația popoarelor. 
Prestigiul lagărului socialist în frunte cu marea Uniune 
Sovietică crește continuu datorită remarcabilelor succese 
obținute pe toate tărîmurile vieții și datorită politicii' 
consecvente de pace. Succesele lagărului socialist cuceresc 
Inimile și conștiințele sutelor de milioane de oameni de 
pe glob.

întregul nostru popor, care se bucură din plin de. roa
dele politicii juste a partidului, de roadele construirii so
cialismului, strîns unit în jurul Partidului Muncitoresc 
Romîn își manifestă hotărîrea de a urma neabătut și pe 
viitor drumul arătat de partid, drumul minunat al socialis
mului și comunismului- Fiecare om al muncii din Repu
blica noastră Populară este hotărît să lupte cu perseve
rență pentru traducerea în viață a Directivelor Congre
sului al IlI-lea al partidului, clădind astfel viitorul feri
cit al patriei noastre.



SARBATOAREA
OAMENILOR ȘCOLII

n aceste zile, în care se face 
mărețul bilanț al înfăptuiri
lor dobîndite de popor între 
cele două Congrese în ope
ra construcției socialiste, 
în care se trasează minu
nata perspectivă a dezvol

tării pe viitor a vieții noastre, „Ziua învă
țătorului" capătă o semnificație deosebită, 
pe cane o dă împletirea aceasta de bucurii 
și speranțe pentru viitorul strălucit al pa
triei, cu năzuințele și gîndurile pedagogi
lor care în munca lor de educatori ai tine
retului vor să fie mereu la înălțimea cin
stirii oe li se dă în țara noastră.

în Raportul C.C. al P.M.R. prezentat Ia 
Congresul al III-lea al partidului de către 
tovarășul Gheorghe Gheorghiu-DeJ, ca și 
în lucrările Congresului se arată calea 
mereu ascendentă a învățămîntului și cul
turii noastre socialiste, cale care este 
posibilă datorită grijii partidului și statu
lui pentru continua dezvoltare a econo
miei și culturii noastre. Miliarde de lei 
au fost alocate an de an învățămîntului 
pentru buna înzestrare a școlilor, pentru 
lărgirea spațiului de școlarizare, pentru 
editarea de manuale corespunzătoare, pen
tru pregătirea cadrelor didactice. Perma
nent partidul nostru a luptat pentru creș
terea prestigiului învățătorului în rîndul 
maselor, prin stabilirea rolului său în
semnat în ridicarea nivelului de cultură 
al poporului, prin măsurile luate pentru 
buna Iul pregătire profesională, pentru 
îmbunătățirea situației lui materiale, pen
tru îmbunătățirea condițiilor lui de 
muncă. Acestei griji învățătorii, profeso
rii, educatorii i-au răspuns prin muncă 
avîntată pentru înfăptuirea sarcinilor tra
sate de partid.

Realitățile vieții noastre arată cu pri
sosință că pedagogii s-au achitat cu cinste 
de sarcinile trasate de partid în anii noș
tri liberi, atît în domeniul învățămîntu- 
lul cît și al culturalizării maselor. Zeci 
de mii de învățători și profesori s-au an
gajat în fruntea bătăliei pentru înlăturarea 
analfabetismului șl pentru răspîndirea cul
turii în mase. Cu răbdare și înțelegere au 
ajutat să învețe carte sutele de mii de a- 
nalfabeți ținuți în bezna ignoranței de 
burghezie și moșierime. Dar pentru ridi
carea nivelului de cultură al poporului 
nu s-au limitat numai la aceasta. O inten
să activitate cultural-artistică a desfășu
rat șl desfășoară fiecare învățător și pro
fesor, activitate în care au antrenat mase 
largi de oameni ai muncii. Totodată, o 
muncă susținută au dus cadrele didactice 
în vederea aducerii la școală a tuturor 
copiilor de vîrstă școlară, pentru menține
rea lor la cursuri și secarea în felul acesta 
a izvoarelor neștiinței de carte.

ȘTIRI
Tndățăldrii, profesorii și e~ 

ducătorii din orașul Sibiu au 
început din timp pregătirile 
în vederea sărbătorii care a 
devenit tradițională pentru 
școala noastră, ,,Ziua învă
țătorului".

Cu multă dragoste se pre
gătesc membrii corului Sin
dicatului muncitorilor din în
vățămînt. Ei au înscris in 
programul pe care îl vor 
prezenta la serbarea ce va 
avea loc pe oraș in această 
zi, cîntece de masă și popu
lare, cintece închinate parti
dului.

Cu tot atita tragere de ini
mă se pregătesc învățătorii 
și profesorii care fac parte 
din orchestra Sindicatului 
muncitorilor din învățămînt 
din Sibiu, doritori și ei să 
se prezinte în fața colegilor 
lor cu un program cît mai 
bun-

Printre cei ce vor susține 
programul artistic ce va fi 
prezentat la serbarea prile
juită de ,,Ziua învățătorului'' 
se numără și cițiva recita
tori, precum și un colectiv de

pedagogi care pregătesc dan
suri populare.

*

Și în raionul Mușcel, re
giunea Pitești au loc pregă
tiri în vederea „Zilei învă
țătorului''. Serbarea care se 
va desfășura în această zi va 
cuprinde un program artis
tic susținut de amatori, prin
tre care se numără mulți în
vățători membri ai corului 
Casei de cultură.

De asemenea, vor avea loc 
întîlniri ale pedagogilor cu 
activiști ai organelor locale 
de partid și de stat, cu pă
rinți etc.

„Ziua învățătorului" va da 
tuturor pedagogilor din raion 
ocazia să se întîlnească, să 
discute probleme ale muncii 
lor profesionale, să se cu
noască mai bine.

★

In cinstea „Zilei învăță
torului", la Clubul sindica
tului lucrătorilor din învă- 
țămînt din Capitală vor a- 
vea loc o serie de manifes
tări culturale organizate cu

Sarcina trasată de partidul nostru cu 
privire la generalizarea învățămîntului de 
7 ani a constituit de asemenea o preocu
pare de căpetenie pentru fiecare om al 
școlii. Folosind din plin condițiile create 
de stat prin buna înzestrare a școlilor, 
prin creșterea numărului de unități cu cla
sele V-VII. a numărului de clase V-V1I 
etc . cadrele didactica au reușit 6ă cuprin
dă în clasa a V-a an de an mai mulți ab
solvenți ai clasei a IV-a. In regiunile Sta
lin, București, Constanța, Pitești, în Re
giunea Autonomă Maghiară, procentul de 
cuprindere în clasa a V-a a celor ce au 
terminat clasa a IV-a trece de 90 la sută, 
învățătorii șl profesorii, în frunte cu co
muniștii, sînt mîndri că îșl aduc con
tribuția Ia realizarea cu succes a sarcinii 
trasate de partidul nostru ca pînă în anul 
1962—1963 să se încheie generalizarea 
învățămîntului de 7 ani. Cu mult entu
ziasm și dorință de a munci mai bine au 
primit învățătorii și profesorii din toate 
școlile prevederea de a se începe în 
perioada 1960—1965 trecerea treptată la 
învățămîntul general de 8 ani. îndeplini^ 
rea acestei sarcini va ajuta într-o bună 
măsură la ridicarea nivelului de cultură 
al întregului popor și pedagogii din toate 
școlile știu că este o datorie patriotică a 
lor să lupte pentru realizarea ei în ter
menul stabilit

Cadrele didactice înțeleg tot mai bine 
îndatorirea lor de căpetenie, izvorîtă din 
documentele de partid și de stat, de a tega 
strîns activitatea la clasă de viață, de 
practica construcției socialiste, de â face 
ca munca făuritoare a tuturor bunurilor 
materiale și culturale să se trans
forme într.o necesitate vitală pen
tru fiecare absolvent de școală. Cadrele 
din învățămînt sînt ferm convinse că școa
la trebuie să slujească vieții, că pentru 
viață trebuie pregătite prin școală gene
rațiile de elevi. De aceea, cadrele didac
tice depun eforturi susținute pentru a în
zestra pe copii cu deprinderi de muncă 
practică, pentru a le dezvolta dragostea 
față de munca direct productivă, pentru 
a-i înarma cu solide cunoștințe legate de 
viață și necesare în viață.

Școala, principalul Izvor de cadre pen
tru construcția socialismului, are sarcina 
să asigure tuturor elevilor o pregătire ști
ințifică pe măsura cerințelor vieții noas
tre în plin progres. De aceea, oamenii 
muncii din școlile elementare și medii, 
din școlile profesionale și tehnice se stră
duiesc să asigure lecțiilor un nivel știin
țific înalt, pregătlndu-se cu conștiincio
zitate pentru fiecare lecție, punîndu-se la 
curent cu tot ceea ce e nou și mai ales 
studiind cu atenție învățătura marxist-le-

participarea unui însemnat 
număr de învățători și pro
fesori. Printre acestea reți
nem ședința cercului literar 
,,Mihail Sadoveanu", în 
care pedagogii vor citi din 
cele mai izbutite creații ale 
lor inspirate din viața și 
activitatea Învățătorului. 
Duminică 26 iunie a-c. se 
va deschide la club o ex
poziție de artă plastică, cu 
lucrări ale artiștilor din cer
cul „Ion Andreescu". In 
marea lor majoritate, com
pozițiile tratează teme din 
viața școlară.

încă de mai multă vreme 
formațiile artistice de ama
tori ale clubului (corul, 
echipele de dansuri popu
lare și balet, echipa de tea
tru, orchestra, corul de co
pii etc.) au tăcut pregătiri 
în vederea Zilei învățătoru
lui. Ele vor susține progra
me artistice în fața peda
gogilor din diferite raioane 
ale Capitalei, întruniți în a- 
dunările festive ce vor avea 
loc săptămîna viitoare.

TNVAȚATOAREA

ninistă. Formarea concepției materialist
dialectice la elevi și ucenici cu ajutorul 
lecțiilor șl al tuturor activităților în afară 
de clasă este una din preocupările care 
stăruie în munca fiecărei școli. îndrumate 
de organizațiile de partid, cadrele didac
tice educă tineretul în spiritul ateismului 
științific, combătînd cu vehemență misti
cismul, manifestările religioase și arătînd, 
prin mijloacele puse la îndemînă de știin
țele ce se predau în școală, adevărul știin
țific, trăinicia lui, în opoziție cu falsul 
adevăr al credințelor religioase. Totodată 
învățătorii și profesorii se ocupă cu răb
dare de formarea la școlari a tuturor tră
săturilor morale cerute de educația comu
nistă de modelarea profilului moral al 
omului nou, constructor al socialismului, a. 
vînd mereu în minte cuvintele rostite de 
tovarășu] Gh. Gheorghiu-DeJ la Congresul 
învățătorilor din R.P.R.: „învățătorlmea 
are misiunea patriotică de a crește din ti
nerii noștri oameni devotați cu trup șl 
suflet poporului muncitor, patriei noastre. 
Republica Populară Romînă, oameni de
votați cauzei păcii, educați în spiritul 
frăției între popoare".

Din adîncă dragoste pentru tinerele 
vlăstare, din devotament față de cauza 
clasei muncitoare, a construcției socialis
mului izvorăsc atîtea inițiative frumoase, 
atîtea realizări deosebite pe care oamenii 
școlii le închină partidului, patriei socia
liste.

Nenumărate sînt exemplele de învăță
tori, profesori, educatori care ani în șir 
au muncit cu rîvnă și devotament pentru 
îndeplinirea sarcinilor școlare de mare 
răspundere patriotică, nepunînd în cum
pănă eforturile. Cu cît elan, eu cîtă dă
ruire de sine au muncit pe tărîmul școlii 
și deopotrivă pe tărîm social-obștesc, ca
dre didactice ca Ioana Șerban. învățătoare 
la Școala de 4 ani din satul Șuica, comu
na Tătuleștl. regiunea Pitești. Gheorghe 
Gînju, director al Școlii de 7 ani din sa
tul Ruginoasa, comuna Bozieni, regiunea 
Bacău, Veres Bela, profesor la Școala me
die nr. 4 din Orașul Stalin, Aurel Mic- 
leanu, inspector la secția de învățămînt 
șl cultură a raionului Hunedoara, Victoria 
Rusu. educatoare la grădinița nr. 3 din 
Petroșani, Walter Bretz, director adjunct 
la Școala de 7 ani din comuna Cristian, 
raionul Sibiu, Costache Rugină, învățător 
la Școala de 4 ani din satul Velichioi, 
raionul Adam Cllsl, Valentina Georgescu, 
șefă a secției raionale de învățămînt șl cul
tură „1 Mai" din București și nenumărați 
alții. Mulți dintre acești pedagogi au 
lucrat în aceeași comună pe tărîm școlar 
timp de 30—40 de ani, închlnînd cele mal 
frumoase clipe ale vieții lor luminării 
maselor de oameni ai muncii. Cîți din 
copiii ajutați de el să pornească în viață 
pe calea cea bună nu sînt astăzi fruntași 
în munca din uzine sau de pe ogoare, 
luptători fervenți pentru cauza clasei mun
citoare, fii harnici șl devotați patriei noas
tre socialistei Cîți din copiii a căror în
fățișare morală se conturează prin hărni
cia dascălilor zilelor noastre nu vor sta în 
fruntea colectivelor de muncă datorită me
ritelor lor deosebite, nu vor deveni Ino
vatori, inventatori, raiționalizatorl, ele
mente capabile șl valoroase care se dă
ruiesc din tot sufletul muncii avîntate pen
tru construcția vieții noi I

Bucurîndu-se de respectul întregului 
popor, de aprecierea partidului clasei 
muncitoare, oamenii școlii sînt prezențl 
astăzi în foruri superioare de partid și de 
stat, ca deputați în sfaturile populare și 
în Marea Adunare Națională, ca acti
viști de partid, delegați la Congresele par- 

desen de Marcel Chirnoagă

tidului etc. An de an partidul și statul 
nostru și-au arătat prețuirea pentru oame
nii școlii, pentru munca lor plină de ab
negație, acordîndu-le numeroase premii, 
distingîndu-i cu ordine și medalii, cu 
înaltele titluri de „profesor fruntaș" și „în
vățător fruntaș". Au trecut de mult șl pen
tru totdeauna vremurile cînd învățătorului 
îi erau închise toate porțile, cînd alerga 
cu jalba în mînă de la un inspectorat la 
altul în căutarea vreunul post vacant, cînd 
teama zilei de mîine îi teroriza ființa și 
cugetul. „Cerșetorii în haine negre" cum 
erau numiți odinioară, dascălii care din 
cauza „bunului trai" hărăzit de burghezie 
se îmbolnăveau de tuberculoză în număr 
de nu mai puțin de 3000 pe an — după 
cum recunoștea în 1937 ziarul „Drepta
tea" — au rămas doar în domeniul aminti
rilor urîte. Avem azi în față nu pe omul 
cu spinarea încovoiată de nevoi și cu ca
pul plecat sub apăsarea umilinței, ci pe 
omul demn, stimat și prețuit pentru mun
ca lui nobilă, cu adevărat înălțătoare, 
executată cu însuflețire și abnegație.

Omul acesta care lucrează în școli mo
derne, bine înzestrate, care-și poate pe
trece concediul la munte sau Ia mare, 
fiindcă statul l-a creat condiții pentru a- 
ceasta, care trăiește fără frica zilei de 
mîine, privește cu compătimire șl revoltă 
viața pedagogilor din statele capitaliste și 
coloniale. El se gîndește cu îngrijorare la 
colegii lui din Italia, bunăoară, unde mii 
de învățători nu au de lucru, iar sistemul 
de învățămînt nu le asigură decît o jal
nică pregătire profesională, sau la cei din 
Germania federală care, dacă se ridică 
împotriva militarismului în școli șl refuză 
să educe tineretul în spirit revanșard, sînt 
azvîrliți în închisori sau în cel mai bun 
caz destituiți. In coloniile engleze și fran
ceze, în care copiii băștinașilor „învață 
carte" în colibe, bordeie sau sub cerul li
ber, pedagogii se luptă cu greutățile ma
teriale ale unei munci didactice desfășu
rate în astfel de condiții. Statul nu are 
grijă de viața și munca educatorilor din 
țările capitaliste și coloniale, ei fiind ne- 
voiți să trăiască în mizerie, să muncească 
în condiții nespus de grele.

Fiecare dintre noi, cei mai în vîrstă, ne 
aducem aminte de acela care cu grijă pă
rintească ne-a învățat să așternem pe hîr- 
tie cea dintîi cifră, cel dinții cuvînt. E 
greu 6ă-l poți revedea în amintire altfel 
decît modest peste măsură, sărac și umil. 
Și oopiii noștri, desigur, vor duce peste 
ani amintirea învățătorului lor. Dar în a- 
mintlrile lor va stărui un chip luminat de 
optimism, de încredere în viață. în viito
rul fericit — chipul Învățătorului nou, a- 
jutat de partid să-și găsească rostul în 
viață, să-și înțeleagă menirea în societate, 
chipul învățătorului unanim prețuit șl sti
mat în statul nostru socialist și pe care-1 
sărbătorește astăzi întreg poporul munci
tor.

Conștlenți de faptul că socialismul des
chide pentru școală și pentru viața ei cele 
mai largi perspective, convinși fiind că 
drumul arătat de partid școlii și învățăto
rilor este acela care le asigură progresul 
șl dezvoltarea multilaterală, pedagogii sînt 
hotărîți să lupte și pe mai departe cu fer
mitate șl abnegație pentru propășirea șco
lii noastre noi.

Cu ocazia „Zilei învățătorului" urăm 
tuturor slujitorilor școlii succese în munca 
lor nobilă, cu adevărat înălțătoare. în mun
ca desfășurată din toată inima pentru în
deplinirea cu succes a sarcinilor trasate 
de Congresul al III-lea al Partidului Mun
citoresc Romîn.



Jnainte de examen ca întotdeauna sfatul și îndrumarea dirigintei sînt 
deosebit de prețioase.

în s e i
Cu dragoste părintească

Seară de seară, la 
ferestrele cancelariei 
Casei de copii nr. 2 
din orașul Sibiu stă
ruie lumina. Maria 
Popovici, directoarea 
Casei, stă de vorbă cu 
copiii. Din asta si-a 
făcut un adevărat o- 
bicei. După termina
rea meditațiilor și a 
activității pe tărim 
obștesc (este și preșe
dinta Sindicatului mun
citorilor din învăță- 
mînt-Sibiu). ea simte 
nevoia să-i adune în 
preajmă-i, să-i alinte, 
să le mîngîie crește
tele. să le citească sau 
să le spună povești.- 
Doar în fiecare fami
lie părinții stau seara 
de vorbă cu copiii lor 
îndrumîndu-i, poves- 
tindu-le pățanii in
structive din viața lor. 
Copiii pe care îi are 
ea în grijă nu au însă 
părinți. Sînt orfani. 
Dar au și ei nevoie de 
căldura unui cămin, 
de mîngîierea unui pă
rinte. Și acest lucru îl 
face cu dragoste de 
părinte și înțelegere 
omenească Maria Po- 

'. povici.
Aproape în fiecare 

^JLeară cheamă în bi
roul său cite un grup 
de eleve. Le povestește 
ceva, le citește basme, 
le vorbește cu blîn- 
dețe — și fetele sînt 
numai ochi și urechi.

— Mai citiți-ne nu
mai două pagini, se 
roagă de ea în multe 
seri. Și rugămintea lor 
o înduioșează pe di
rectoare. Din două

pagini se fac patru, 
șase — și astfel' în 
biroul său lumina în- 
tîrzie adeseori să se 
stingă.

Acum cîteva seri, e- 
rau în cancelarie ele
vele mai mari. Stă
teau de vorbă cu di
rectoarea lor despre 
Congresul al IlI-lea al 
P.M.R. Tovarășa Po
povici le vorbea des
pre grija partidului și 
a guvernului nostru 
pentru oamenii mun
cii, despre mărețele 
realizări înfăptuite de 
regimul democrat- 
popular, despre condi
țiile bune create pentru 
toți fiii celor ce mun
cesc de a urma școli 
medii și superioare, 
despre viitorul minunat 
care-i așteaptă.

Le-a povestit în sea
ra aceea directoarea 
și despre condițiile 
nespus de grele în 
care învățau carte îna
inte fiii de muncitori 
și de țărani muncitori, 
le-a vorbit de greu
tățile pe care le-a în
fruntat ea însăși pînă 
a devenit învățătoare, 
doarece avea încă șap
te frați și nu avea 
cine să o ajute mate
rialicește. Ieșită din 
școală, a funcționat ca 
învățătoare în satul 
Rediu, din județul 
Turda. Locuitorii sa
tului erau săraci lipiți 
pămîntului. N-aveau 
cu ce-și împrejmui ca
sele, curțile lor erau 
fără gard și fără poar
tă. Școala, o casă dă
răpănată. Cînd ploua,

învățătoarea trebuia 
să așeze în clasă va
se, pentru ca apa să 
picure în ele. Și to
tuși se udau pereții, 
băncile... Copiii erau 
săraci, aveau cărți pu
ține- Umblau desculți 
pînă toamna tîrziu. U- 
nii veneau de departe 
și mergeau acasă nu
mai seara. Prînzeau la 
școală și prinzul le era 
un boț de mămăligă. 
Altceva nu aveau... 
Dar erau dornici să 
învețe carte.

Cuvintele pline de 
căldură ale directoarei 
le-au impresionat pu
ternic pe eleve. Ascul- 
tînd-o, ele au putut în
țelege mai bine, au 
putut prețui mai mult 
grija partidului și gu
vernului față de copii.

Ce o îndeamnă pe 
această dăscăliță să 
se apropie cu atîta în
țelegere, dragoste și 
bunătate de copii ? Ce 
o îndeamnă să des
fășoare o activitate in
tensă în calitatea ei de 
președintă a Sindica
tului lucrătorilor din 
învățămînt din locali
tate ? Desigur, dra
gostea pentru fiii oa
menilor muncii, pentru 
poporul nostru munci
tor. Maria Popovici a 
cucerit stima și pre
țuirea noastră a tutu
ror, fiind un exemplu 
de înțelegere a misiu
nii nobile pe care o 
are pedagogul de tip 
nou.

Prof. I. GAVRILA

Față în față

Inginer 
și profesor

L-am văzut zilele trecute pe tova
rășul Marin Ghenciu, pînă nu de 
mult muncitor, acum inginer și pro
fesor. In secția pe care o conduce 
la fabrica „Electromotorul" din Ti
mișoara; îndruma activitatea viito
rilor muncitori de înaltă calificare, 
elevi ai școlii tehnice. Unul dintre 
motoarele realizate de aceștia nu 
dădea deplina satisfacție la proba 
de banc :

— Unde-i defecțiunea, Radule ?
Profesorul îl privea pe elev de 

parcă ar fi vrut să-i transmită în
treaga sa forță de concentrare.

— Ascultă mersul rotorului. Așa 
trebuie să funcționeze această inimă 
a mașinii ?

— E undeva o bătaie a axului... 
Inginerul Ghenciu scoase creionul 

din buzunar și, pe marginea bancu
lui de lucru, schiță din câteva tră
sături sigure schema motorului. 
Condus de el prin întrebări care fă
ceau apel la toate cunoștințele de 
specialitate, elevul descoperi jocul 
unuia dintre lagăre.

— Așa da ! — se lumină fața lui 
Marin Ghenciu. Vedeți — și cu pri
virea cuprinse întreaga grupă de 
elevi — dispuneți de toate cunoș
tințele, aveți toată priceperea să 
rezolvați singuri problemele tehnice 
pe care vi le pune producția. Totul 
e să glndiți, să folosiți din plin fie
care cunoștință. Așa va trebui să 
lucrați mîine, cînd veți fi reparti
zați în producție.

In după-amiaza aceleiași zile l-am 
auzit pe tovarășul Ghenciu luînd cu- 
vîntul la o consfătuire despre îm
bunătățirea pregătirii viitorilor mun
citori la nivelul tehnicii moderne- 
Vorbea cu pasiune despre lucrurile 
care îi sînt aproape de inimă — des
pre necesitatea de a-i iniția pe elevi 
în problemele automatizării. elec
tronicii, calculelor hidraulice și elec- 
trohidropneumatice, de a-i învăța să 
regleze releele, să elimine sistemele 
inițiale grele...

Apoi deodată, firesc, a început să 
vorbească despre cultura muzicală 
a viitorilor muncitori.

„Să formăm cercuri în care să-i 
deprindem să înțeleagă muzica sim
fonică, să-i înțeleagă pe Enescu, pe 
Beethoven, pe Ceaikovshi. Vedeți — 
a continuat el, citind Oarecare uimi
re pe chipurile cîtorva din jur — 
nici eu nu cunoșteam înainte mu
zica. Dar acum, cu cit o înțeleg mai 
mult, simt parcă noi puteri crea
toare. Și nu-i vorba numai de mu
zică, ci de artă în general, de litera
tură. Să-i facem pe elevi să le în
țeleagă, să le iubească... Să nu ui
tăm, creștem cadre pentru comunism 
și comunismul are nevoie de oameni 
multilateral dezvoltați — a spus in
ginerul Marin Ghenciu ca argument 
suprem, convingător".

Da, asemenea oameni cresc cadre 
pentru comunism.

T. ANDRU

La multi ani, tovarășă învățătoarei

Vreau
să trăiesc mereu
Nu mi-i iot una de trăiesc sau moft 
Cind m-am Urii aHt de greu pe coate 
Și-arrt înghițit amarurile toate. 
In anii negri-ai suferințelor.

Nu mi-i iot tina de trăiesc sau mor 
Cind fără saț pot astăzi să privesc 
Pe șesu-ntins, pe plaiul romînesc. 
Nu cimpuri nesfirșite de mohor,

Ci mări de aur, codri de furnale 
Și nundre hore-n zi de sărbătoare 
Cu feți și fete rupte ca din soare, 
Constructori dîrzi pe comunista cale.

Nu mi-i iot una de trăiesc sau mor 
Cind liber sînt ?i pot mereu să gust 
Din rodul copt sub soare de August, 
Cind patriei îi torn in poală spor.

Nu mi-i tot una de trăiesc sau mor%
Cum nu-mi fu ieri mi-e dragă astăzi viața- 
Cînd sorb adine în pieptu-mi dimineața, 
Vreau să trăiesc mereu, să nu mai mor.

profesor la Școala medie 
..Dinicv Golescu". 

Crmpulung Muscel

ION PISCU

„Trebuie să vă mărturisesc — se 
spune intr-o scrisoare sosită la re
dacția noastră din inima Moldovei 
— că am îmbrățișat meseria de în
vățător fiindcă de mic am simțit 
spre ea o puternică chemare și 
fiindcă mi s-a părut deosebit de 
frumos și înălțător să fii cel care 
avlntă în primul zbor al vieții pe 
șruiul de om. In viața mea de om 
al școlii am trăit cu intensitate fru
musețea muncii mele. Cite clipe de 
satisfacție pentru succesele ei, chiar 
mărunte și la prima vedere neînsem
nate, nu mi-au luminat sufletul în 
șirul celor 40 de ani de școală! 
Dar și cită durere nu mi-a pricinuit 
în trecut meseria mea 1 Inchipuiți-vă 
un sat de odinioară, cu case răzlețite 
ți oameni nevoiași. Și o școală, mai 
bine-zis o cocioabă cu o singură în
căpere, în care învățau deodată ele
vii din cele patru clase ale școlii 
primare de pe atunci..."

De aici povestea se aseamănă cu 
multe din cele așternute pe hîrtie în 
scrisorile care ne vin zilnic la re
dacție. Condiții grele de trai și de 
muncă pentru școlari și pentru în
vățătorul silit să vadă iarnă de iar
nă atîtea mîini micuțe înghețînd pe 
condeie, atîtea trupuri firave dirdîind 
de frig, fără ca el, omul matur, să 
aibă posibilitatea să le ajute. Atîția 
copii nevoiți să întrerupă școala din 
lipsa îmbrăcăminții, a cărților, din

cauza bolii ori din necesitatea impe
rioasă de a se băga slugă. Toate 
acestea adinceau mereu mai mult du
rerea dascălului îndrăgostit de frumu
sețea misiunii lui.

...Au venit anii noștri. ,,Mă uit la 
satul meu — ne scrie un alt învăță
tor, de pe plaiurile oltenești. — Ță
ranii muncesc în colectivă și roadele 
ei bogate le îndestulează viața. Avem 
școală nouă, cu șapte clase, lumi
noase, călduroase. Partidul ni le-a 
dăruit. îmi crește inima de bucurie 
cînd văd ieșind din clasă, doi cite 
doi, copii rumeni de sănătate, radiind 
voia bună. Cită mulțumire pentru 
mine să știu că astăzi și în satul 
meu toți copiii pot veni la școală, că 
pot învăța carte în condiții tot mai 
bune, în care munca noastră dă 
roade mereu mai bogate."

De fiecare dată rîndurile scrise cu 
îngrijire ne asigură de faptul cert 
că. în condițiile vieții noastre noi, 
munca învățătorului a devenit mai 
frumoasă, mai plină de roade. Entu
ziasmul cu care tinerii învățători 
pleacă la țară spre a-și începe activi
tatea la catedră este prin urmare pe 
deplin justificat. După cum este pe 
deplin justificat elanul în muncă al 
celor vîrstnici care, aju'ați de partid 
și muncind în condițiile vieții noi; 
văd cum se depășesc mereu pe ei 
înșiși.

A. C.
Mii de învățători și profesoridin școlile sătești își pun întreaga pricepere în slujba dezvoltării cunoștințe

lor de cultură generală ale țăranilor muncitorii



La concursul de admitere in clasa a VII La de la Școala medie „Vasile 
Alecsandri" din Capitală

Viitorii elevi 

ăi clasei a VIIL
oncursul de admitere 
în clasa a VllI-a a 
constituit în anul a- 
ocsta un minunat pri
lej de afirmare a suc
ceselor pe care le-a 
dobîndit în ultimul

timp școala noastră de cultura 
generală. Nivelul ridicat de cu- 
luișhiițe dovedit la concurs de cei 
mai mulți dintre absolvenții clase
lor a Vil-a este o mărturie puter
nică a seriozității pregătirii lor în 
școală.

Sini concludente în acest sens da
tele pe care le oferă, de pildă, con
cursul de admitere în clasa a \ HȚ-a 
de la Școala medie ..Afinai Viteazul*4 
din București. Lucrările scrise ca 
și răspunsurile date la .examinarea 
orală au arătat că elevii și-au însu
șii cunoștințele predate, că știu să 
interpreteze just fenomenele și fap
tele pe care le-au studiat, că pot 
să-și aplice cunoștințele in practică.

Ierna lucrării scrise Ia limba ro
mâna — ..Figuri de luptători pentru 
construirea socialismului in țara 
luxislră oglindite în operele studiate44 
— le-a cerut elevilor să facă o amplă 
trecere în revistă a unor lucrări li
terare apărute în țara noastră după 
23 August 1944. să caracterizeze pe 
scurt o serie întreagă de personaje, 
să desprindă semnificația acțiunilor 
întreprinse de acestea. Tratarea unei 
astfel de leme presupune nu numai 
cunoașterea temeinică a unui marc 
număr de opere literare, ci și ca
pacitatea de a sintetiza, de a selecta 
din ansamblul de cunoștințe pe cele 
cârc servesc cei mai bine Ia ilustra
rea temei. Totodată, elevii trebuiau 
fă arate cum se oglindesc în litera
tură unele probleme privind con
struirea socialismului în țara noastră. 
Tuturor acestor cerințe cei mai 
mulți dintre ei le-au făcut față cu 
succes. Ei au arătat cum a evoluat
Mitrea Cocor sub influența comu
niștilor. au insistat asupra eroismu
lui și abnegației comunistului I^a 
zăr Cernescu care s-a jertfit pentru 
o căuta nobilă, au schițat clipul 
lui Anton Filip. accent uimi asu
pra perseverenței eu care luptă 
4 pentru a-și duce la îndeplinire 
sarcina încredințată de partid, 
îndeobște, pentru caracterizarea ero
ilor din operele li terme eieyii au
«des de preferință intimplările și si
tuațiile în care se evidențiază ed 
mai bine înaltele k»r caikăți murale. 
Pentru a reliefa chipurile comuniști
lor din romanul ..Setea ‘ de l it tis 
Popoviei, precum și ai țăranului să
rac Mitru Moț care li se alătură, 
elevii au ales momeutok drama lire 
în care eroii, trecîad prin focul unei 
aprige lupte cu dușmanul de clasa, 
trebuie să facă dovada atașamentu
lui lor profund față de cauza clasei 
imuicitoare. La fel au procedat eînd 
au vorbit despre Ion Păvălmwa din 
„Oțel și pîînc“ de Ion Călugăru sau 
despre Ilie Barbu din „Desfășura
rea" de Marin Preda.

In general elevii și-au scris 1 udă
rile ordonat și coreei, urmărind în
lănțuirea logică a ideilor, skrăd «in
dii-se să aleagă cutiuțele cele mai 
potrivite.

Analiza gramaticală pe text, <rfee- 
tuată in lucrarea scrisă, a dezvăluit 
de asemenea seriozitatea eu nare au 

fost pregătiți elevii. Cei mai mulți 
dintre ei au efectuat cu precizie ana
liza sintactică și morfologică, dove
dind că știu să clasifice propozițiile 
după raporturile dintre ele în ca
drul frazei și să determine valoarea 
diferitelor părți de vorbire.

Răspunsurile elevilor la examenul 
oral de limba romînă au oglindit 
calități similare cu cele relevate de 
lucrările scrise. In dezvoltarea su
biectelor elevii s-au oprit în special 
asupra ideilor valoroase existente în 
operele literare pe care le-au anali
zat- Vorbind despre unele schițe de 
1. L. Caragiale. de pildă, ei au sub
liniat virulența cu care acest scriitor 
a demascat racilile societății burghe- 
zo-inoșierești din țara noastră. Anali
zând poezii ca ..Scrisoarea a lil a*4 
de AL Emineseu elevii au insistat 
asupra sentimentelor patriotice care 
se degajă din versurile acestui mare 
poet. Schița „Socoteala44 le-a oferit 
posibilitatea de a face aprecieri ju
dicioase cu privire la felul în care 
AI. \ lăbuță a reușit să zugrăvească 
situația grea a țărănimii muncitoare 
în societatea capitalistă. Aceleași a- 
preeieri le-a prilejuit șt analiza crea
ției populare ..Doină. Doină, cîntec 
dulce44.

Examenul de matematică a arătat 
că profesorii au depus permanent 
eforturi pentru a lega cunoștințele 
elevilor de realitățile concrete, pen
tru a-i învăța să le folosească în 
practică. Problema dată în lucrarea 
scrisă le-a cerut elevilor să afle 
numărul de piese de tractoare reali-, 
zale zilnic de fiecare din cele două 
brigăzi de la secția de strungărie a 
unei uzine, precum și procentul de 
depășire a planului pe întreaga sec
ție știind că numărul de piese care 
urmează să fie lucrate a fost reparti
zat între cele două brigăzi în ra
portul de 3/4 și că prima bri
gadă și-a depășit zilnic nor
mele de plan cu 15 Ia sută, iar a 
doua a produs cu 3/20 mai multe 
piese deeît prevedea planul său zil
nic. ele realizînd astfel împreună 
805 piese. Soluționarea acestei pro
bleme a solicitai raționamentul
elevilor, rapacitatea lor de a pă
trunde eonțintul ei, de a o pune în 
ecuație, de a face calcule algebrice. 
Majoritatea elevilor au ales modali
tatea cea mai simplă și mai clară de 
rezolvare. La fel ca și problema, 
exercițiul de artimetică le-a cerut 
elevilor cunoștințe matematice inului 
laterale, privind diferite capitole ale 
acestei ds< fepbnt Pentru rezolvarea 
lui au trebuit să lucreze cu fracții 
zecimale și ord:®are. să extragă ră
dăcina pătrată din radical, să simpli
fice etc. Felul cum au lucrat elevii 
atît exercițiul cît și problema a do
vedit temeinicia cunoștințelor lor de 
matematică. Este interesant de obser
vat eă și acei puțini elevi care nu 
au reușit să ducă pînă la capăt 
mdcidele cu corectitudine au comis 
în special greșeli din neatenție.

însușirile pozitive pe care le-au 
dovedit elevii ia eoncurs arată serio
zitatea cu oare se ocupă pedagogii 
de educația lor fii școală, constituie 
o garanție că școlarii de astăzi vor 
deveni demni constructori ai socie
tății socialiste;

O. BUZESCU

înaintea probelor de verificare

Pregătirea muncitorilor 
pentru industria petrolului

Nu peste mult timp, la școlile medii serale din 
Pitești, ca de altfel pretutindeni în țară, vor avea 
loc probele de verificare pentru tinerii muncitori 
cane urmează să Intre anul acesta în clasa a VIII-a. 
Cei mai mulți dintre viitorii elevi al școlilor serale 
au urmat în ultimele luni cursuri de pregătire în 
cadrul cărora pedagogii i-au ajutat să.și reîmpros
păteze cunoștințele, așa îneît să se poată prezenta 
cu succes la probele de verificare.

Specificul metodelor folosite de pedagogii din 
Pitești în cadrul cursurilor de pregătire pentru ti
nerii muncitori a fost determinat de nivelul de cu
noștințe al acestora In general, cursanții au avut, 
de la început, un bagaj destul de bogat de cuno
ștințe îndeosebi s-a putut constata că munca pe 
care 6 desfășoară în producție i-a pus în fața unor 
probleme a căror soluționare a contribuit la ridica
rea pregătirii lor. Tocmai de această caracteristică 
au ținut seama cadrele didactice în alegerea meto
delor pe care le-au folosit la cursul de pregătire. 
Bunăoară, lecțiile de matematică și fizică au avut 
un caracter mai mult recapitulativ, oprindu-se în 
parcurgerea capitolelor indicate de programă în 
special asupra problemelor și exercițiilor aplica
tive. Cerîndu-le cursanților sa efectueze, de pildă, 
un exercițiu algebric., profesorii de matematică 
și-au putut da seama în ce măsură ei cunosc sau nu 
chestiunile teoretice legate de rezolvarea acestui fel 
de exerciții. Constatările făcute i.au ajutat să înțe
leagă ce nelămuriri au elevii șl asupra căror pro
bleme trebuie să insiste îndeosebi. Dezlegarea în 
prealabil a problemelor și exercițiilor le-a înlesnit 
elevilor formularea concluziilor teoretice. Luî-nd, 
bunăoară, o problemă pentru rezolvarea căreia se 
ajunge la o expresie cu fracții ordinare sau zeci
male, profesorul Ion Boacără. de la secția serală a 
Școlii medii nr. 1, le-a reamintit elevilor o serie de 
reguli de bază, cum ar fi aducerea la același nu
mitor cu ajutorul celui mai mic multiplu comun, 
descompunerea numărului în factori primi, regulile 
de divizibilitate. De la o problemă care cerea îm
părțirea în părți proporționale cu anumite numere 
s.a ajuns la discutarea chestiunilor teoretice pri
vind împărțirea în părți direct și invers proporțio
nale, proporțiile și proprietățile proporțiilor.

Totodată, s-a pus accentul pe legarea permanentă 
a lecțiilor de munca din întreprinderile în care 
lucrează cursanții. Fiind raportate la operațiuni 
practice bine cunoscute de cursanți, problemele teo
retice au devenit mai simple, mai clare, mal.accesi
bile. Diseutînd, de pildă, despre cerc, profesorul Ion 
Boacăra a folosit numeroase exemple legate de acti
vitatea tinerilor muncitori în producție. Pe baza 
exemplului roților de transmisie 6-a demonstrat po
ziția cercurilor tangente exterioare și raportul din
tre numărul de turații pe care îl fac două cercuri 
tangente în funcție de raza lor.

La Școala serală de pe lingă întreprinderea tex
tilă „il Iunie" s-au folosit de asemenea, pentru 
demonstrarea unor probleme teoretice, exemple luate 
din practica în producție, cum ar fi determinarea 
unghiului de înclinare pe care trebuie să-l albă cu
țitul pentru a prelucra diferite piese metalice 6au 
determinarea razei cercului unei piese care trebuie 
tăiată dintr-o bară de fier în formă de hexagon în 
așa fel ca metalul irosit să fie minim.

Tot pe baza unor exemple din practică s-au lă
murit, la lecțiile de fizică, noțiunile de densitate și 
greutate specifică, s a făcut distincția dintre masă

n loc de frunte în 
pregătirea viitoare
lor cadre de mun
citori calificați ne
cesari dezvoltării 
industriei petrolului 
îl ocupa instruirea 

practică a ucenicilor în produc
ție. Cele mai importante șl mai 
actuale probleme legate de modul 
de desfășurare a acestei instruiri 
au fost larg dezbătute în ca
drul unui schimb de experiență 
care a avut loc de cu-rînd între 
cadrele didactice dintr-o serie de 
școli care pregătesc cadre pentru 
industria petrolului.

Cu această ocazie tov. in-g. 
Ion Artopolescu, director adjunct 
al Grupului școlar din Tîrgoviște 
a prezentat un referat cu privire 
Ia organizarea și desfășurarea 
instruirii practice în producție a 
ucenicilor, iar tov. N. Alexan- 
drescu, directorul tehnic al Trus
tului de extracție Tîrgoviște a 
prezentat un referat cu privire la 
sprijinul acordat de unitatea tu
telară în organizarea practicii. 
Datorită acestor referate, precum 
și datorita verificării pe teren a 
modului cum se desfășoară prac
tica la schelele Tîrgoviște și 
Ochiuri, la sectorul Aninoasa la 
Oficiul ateliere și la baza Vîfo- 
rîta. profesorii și maiștrii care au 
participat la schimbul de expe 
t-iență au putut cunoaște apro
fundat cîteva aspecte dintre cele 
mai importante ale instruirii 
practice. Ei și-au dat astfel sea
ma de necesitatea unei organizări 
speciale a instruirii practice în 
producție a ucenicilor, în func
ție de condițiile de lucru speci
fice industriei petrolului, cum 
sînt durata mare a operațiilor 
tehnologice sau a lucrărilor de 
reparații și montaj, răspîndirea 

locurilor de muncă la distanțe 
mari, concentrarea în anumite 
regiuni a forajelor și extracției 
etc. De asemenea, au constatat că 
este mai indicat ca instruirea 
practică în producția din acest 
sector industrial să se desfășoare 
pe funcțiuni și nu pe procese teh
nologice, deoarece nu există sche
le sau șantiere de foraj în care 
să se execute totalitatea lucrări
lor. Unele șantiere folosesc mai 
mult instalațiile electrice și mai 
puțin instalațiile cu -motoare eu 
combustie internă, altele dimpo
trivă. De asemenea, la unele 
schele de producție sînt sonde în 
erupție sau numai în pompaj, 
la altele se efectuează numai anu
mite lucrări ș.a.m.d. De aceea, 
pentru a se asigura o pregătire 
temeinica a ucenicilor și pentru 
a nu se limita pregătirea lor nu
mai la anumite operațiuni, planul 
de repartiție în producție preve 
de mutarea ucenicilor de la • 
schelă la alta, la perioade de 
timp bine stabilite. în perioada 
practicii la extracția țițeiului, 
btmaoara, ucenicii au trecut prin 
următoarele funcțiuni: măsură
tori de rezervoare, operatori la 
parcuri de separatoare, operatori 
la distibuția de recuperare secun
dară, operatori la extracția țițe
iului și sondori de intervenție, 
în perioada practicii la foraj ei 
au trecut prin funcțiile de son
dor la gura puțului, podar și 
sondor șef.

O problema lang dezbătută eu 
prilejul schimbului de experiență 
a fost aceea a controlului și în
drumării practicii în producție de 
către colectivul care are aceasta 
sarcină. S a arătat că un rol esen
țial în această privință trebuie 
să-l îndeplinească controlul prac
ticii în producție de oătre cadre

și greutate, 6-a precizat felul cum acționează legile 
mecanicii- De asemenea, pentru a le demonstra 
cursanților că legea a treia a mecanicii, care arată 
că acțiunile reciproce dintre două corpuri sînt egale 
și de sensuri contrarii, nu se aplica deeît la mate
ria perfect rigidă, profesorul de fizică a folosit 
exemplul unui cuțit de strung care pătrunde într-o 
piesă metalică.

Ca să-i facă pe cursanți să înțeleagă ce este lu
crul mecanic, profesoara Virginia Ciobanu a apelat 
la cunoștințele lor din practică privind mișcarea 
unei biele. Tot pe baza exemplelor practice le-a 
lămurit ce sînt mișcarea șl repausul și le-a dat cla
sificarea felurilor de mișcare după traiectorie, după 
viteză etc. Repaosul relativ le-a fost explicat ele
vilor prin analogie cu raportul de mișcare existent 
între mecanismele unei mașini șl soclul ei Lecțiile 
despre scripete au fost ilustrate cu exemple referi
toare la sistemul de funcționare a macaralelor, pe 
care mulți dintre tinerii muncitori le folosesc în 
producție Pentru înțelegerea principiilor privitoare 
la acțiunea pîrghiilor li s.a amintit cursanților deo
sebirea dintre foarfecă de .tăiat postav (cu lamele 
mai lungi și brațele mai scurte) și foarfecă de tăiat 
tablă (cu lamele scurte și brațele lungi).

Apropierea continuă a problemelor teoretice de 
practicii, de munca în producție, a ușurat mult asi
milarea <ie către cursanți a cunoștințelor de mate
matică și fizică. Pe această cale profesorii din Pi
tești au reușit 6ă ridice nivelul de pregătire al ti
nerilor muncitori la înălțimea cerințelor pe care ie 
vor impune probele de verificare.

. \
V. OCTAVIAN

In aceste zile elevii școlilor medii serale se pregătesc 
de examene

le didactice de specialitate, care 
au datoria să acorde o mare a- 
tențle conținutului caietului de 
practică al ucenicilor. S-a propus 
extinderea în acest scop a meto
dei aplicate în unele școli de ase 
verifica caietele de practică de 
către profesorul de tehnologie cu 
ocazia verificării cunoștințelor 
din cadrul lecției respective.

S-a arătat de asemenea eă. 
deoarece locurile de practică ale 
ucenicilor, se află la distanțe 
mari de școală , ceea ce deter
mină greutăți în controlai prac
ticii, este necesar să se reparti 
zeze pentru anii II și III un mai
stru-instructor care să aibă sar
cina de a controla și îndruma 
practica în producție a unui nu
măr de ucenici. S-a subliniat tot
odată ca o contribuție însemnată 
la buna desfășurare a practicii o 
constituie strînsa colaborare a 
școlilor cu întreprinderile, ana
liza periodică efectuată în comun 
de acestea a activității practice 
a ucenicilor.

Particiipanții la schimbul de 
experiență au scos în evidență 
rolul însemnat al muncitorilor 
firuntași în pregătirea ucenicilor. 
Exemple concludente sînt în 
aceasta privință rezultatele olițl- 
nute de ucenicii repartizați în 
brigăzile de intervenție conduse 
de Eroul Muncii Socialiste Dumi
tru Arjan, de fruntașul în între
cerea socialistă Constantin Olii- 
ranoiu de la Schela Tirgoviște și 
aîți-i.

Participanțli la schnobul de 
experiență sînt hotărîți să fo 
loseasca învățămintele pe care 
le au cules în cadrul lui pentru 
îmbunătățirea continuă a pregă
tirii cadrelor necesare industriei 
noastre petrolifere.

Ing. EDUARD CUPFER



Practica
n această perioadă» 
elevii duselor a V-a 
și a Vl-a de la toate 
școlile sătești de cul
tură generală execută 
practica agricolă de 
vară pe terenurile

gospodăriilor agricole colective și ale 
gospodăriilor agricole de stat sau 
pe loturile școlare. Această prac
tică are un rol didactic și educativ 
deosebit de însemnat : ea realizează
© legătură directă între școală și pro
ducție. dînd elevilor posibilitatea să 
|K»rticipe efectiv la lucrările agri
cole curente și să contribuie nemij
locit» prin munca lor. la desfășura
rea procesului de producție dm a- 
griciiltura locală. Practica agricolă 
de două săptămîni de la finele anu
lui școlar este totodată pentru pro
fesori cel mai bun prilej de a con
solida cunoștințele și deprinderile 
dobândite de elevi Ia lecții, de a 

< t.mpl* • -.iii lămuri unele cunoș- 
rare au rămas neclare pentru 

elevi.
.M joritatea școlilor sătești au luat 

măsuri menite să asigure o cît mai 
bună desfășurare a practicii agricole 
dc vară, ținî-nd seama de condițiile 
locale. La aceasta au contribuit ex- 
|>eriejița practicii din anul trecut și 
legătura permanentă pe care șco
lile au realizat-o cu unitățile agri
cole socialiste d»n localitățile res-
pert'vc.

fală, bunăoară, cum se desfășoară 
practica agricolă, de vară la Școala 
dc 7 ani din comuița Cbiajna. Cei 
aproape 200 de elevi din clasele a 
V-a si a Vl-a ale acestei școli au fost 
împărliți în echipe, pe clase. Prac- 
tiea se execută la G-A.S. Dudu și 
pe lotul școlar care, prin munca 
profitorilor și elevilor, a devenit 
dinlr-un teren părăsâk plin de

agricolă de vară
gropi, un lot nivelat, împrejmuit și 
judicios organizat; Culturile diverse 
de plante agricole de cîmp (porumb, 
griu, orz, ovăz, floarea soarelui, bob,- 
mazăre, fasole, cartofi), de legume 
(roșii, ardei, vinete; varză, rădăci- 
noaae etc.), pepiniera și livada de 
pomi, grădina de flori și stupina a- 
sigută efectuarea unei game întregi 
de lucrări variate; ceea ce contribuie 
intr-o măsură însemnată la întregi
rea cunoștințelor și deprinderilor 
jwaclice ale elevilor.

In ziua de 21 iunie erau planifi
cate aplicații practice pe lot. Un 
furnicar de elevi, într-o activitate 
ordonată, dar plină de voie bună și 
entuziasm, executa lucrările de se
zon : prășitul și răritul florii soare
lui, porumbului și legumelor; plivi- 
tul păioaselor, culesul mazării etc. 
Două echipe de elevi amenajau o 
porțiune de teren (nivelarea terenu
lui, pichetare etc.) în vederea plan
tării Ia toamnă a unui colț din lo
tul școlar cu viță de vie. O altă 
echipă de elevi transporta gunoi de 
grajd și-l depozita pe o platformă, 
spre a fi păstrat pentru îngrășatei! 
unor parcele. Alți elevi terminaseră 
lucrările de sezon în stupină. Toți 
elevii aveau uneltele necesare lucră
rilor respective (uneltele, în număr 
suficient, au fost procurate cu spri
jinul comitetului de părinți).

Este de menționat faptul că lu
crările agricole, la care elevii par
ticipă prin rotație, au constituit un 
prilej de mobilizare a tuturor ca
drelor didactice ale școlii ; în afară 
de profesorii de specialitate se află 
pe teren și profesorii care predau 
alte discipline, precum și diriginții. 
Aceștia îi supraveagheazâ pe elevi și 
le imprimă spiritul de ordine în 
muncă.

Fiecare echipă de elevi are eîte un 
responsabil permanent, din rîndurile 
elevilor. Ar fi fost însă mai bine ca 
responsabilii să se schimbe zilnic; 
prin rotație, astfel ca toți elevii să 
cunoască problemele organizării și 
ale conducerii muncii, să răspundă 
de o anumită lucrare, ceea ce are un 
efect educativ deosebit de impor
tant-

La școala din Dragoinireștii din 
Deal, condițiile locale au impus răs- 
pîndirea elevilor Ia mai multe uni
tăți de practică -— gospodăria agri
colă colectivă „Olga Bancic", sec
țiile din Dragomirești și Zurbaua ale 
G.A.S. Dudu și lotul școlar. Pentru 
buna desfășurare a lucrărilor s-a în
tocmit un grafic în care s-au prevă
zut locurile de practică, clasele care 
execută practica, numărul elevilor 
pe clase și echipe, planificarea zil
nică a lucrărilor pe toată perioada 
de practică (luerări de întreținere a 
culturilor, recoltări etc.) și respon
sabilii pe clase și echipe (cadre di
dactice și elevi). Respectarea strictă 
a acestui grafic asigură executarea 
aplicațiilor practice în condiții bune. 
Astfel, in ziua de 21 iunie, clasa a
V- a A a executat prășitul porumbu
lui la secția G.A.S. Dragomirești; 
clasa a Vl-a B a recoltat mazăre și 
gulii la gospodăria agricolă colectivă, 
clasa a Vl-a A a efectuat lucrări 
zootehnice la Zurbaua, iar clasa a
VI- a B a plivit buruienile din cultu
rile lotului școlar.

Toți elevii școlilor sătești desfă
șoară practica agricolă cu stăruință 
și dragoste, legîndu-se astfel mai 
sirius de munca pe ogoare, de ță
ranii muncitori, pregălindu-se să de
vină cadre de nădejde ale agricul
turii noastre socialiste.

P. STANCU
Lucrări practice agricole pe terenul Gospodăriei agricole de stat din comuna 

Măgurele, regiunea Ploești: eopilirea adotm la cultura de roșii

In ajutorul candidaților la examenul de maturitate Con c u rs u 1 
de material

Pentru a orienta studiul candidaților care se vor prezenta la examenul de maturi
tate. publicam problemele din care se va face examinarea, la „Elemente de marxism
leninism".

ECONOMIE POLITICĂ
1. Obiectul economiei politice. Caracterul 

Istoric și de clasă al economici politice. Impor
tanța economiei politice marxist-leniniste pentru 
lupta revoluționară a proletariatului.

2. Modul de producție și laturile sale. Inter
acțiunea între forțele de producție și relațiile de 
producție.

3. Marfa și cei doi factori ai ei. Izvorul și 
mărimea valorii. Timpul de muncă socialmente 
necesar.

4. Acțiunea legii valorii în producția de 
mărfuri bazată pe proprietatea privată asupra 
mijloacelor de producție.

5. Forța de muncă ca marfă. Valoarea și va
loarea de întrebuințare a mărfii forță de muncă. 
Procesul de producere al plusvalorii.

6. Cele două căi de sporire a plusvalorii. 
Plusvaloarea absolută și plusvaloarea relativă. 
Plusvaloarea suplimentară.

7. Legea economică fundamentală a capitalis
mului. importanța învățăturii marxiste despre 
plusvaloare pentru lupta revoluționară a clasei 
muncitoare.

8. Deosebirile dintre salariul în capitalism și 
salariul în socialism.

9. Cum se formează armata industrială de 
rezervă a capitalului și ce influență are ea asu-

, pra situației clasei muncitoare.
10. Pauperizarea relativă și absolută a prole

tariatului în capitalism.
11. Cauza fundamentală a crizelor economice

de supraproducție. Crizele economice dc supra- 
producțic și ascuțirea contradicțiilor capita
lismului. > __ X ___i

12. Imperialismul, ultimul stadiu at capitalis
mului. Trăsăturile imperialismului.

13. Profitul de monopol și prețul de monopol. 
Acțiunea legii economice fundamentale a capi
talismului în imperialism.

14. Locul istoric al imperialismului.
15. Combaterea teoriilor burgheze, reformiste 

și revizioniste cu privire la imperialism („capi
talism planificat", „capitalism popular" etc.).

III. Prima etapă a crizei generale a capita
lismului.

17. A doua etapă’ a crizei generale a capita
lismului. Adîncirea crizei generale a capitalis
mului după cel de al doilea război mondial.

18. Legea dezvoltării economice și politice 
inegale și în salturi a țărilor capitaliste în im
perialism și teoria leninistă a revoluției prole
tare.

19. Necesitatea perioadei de trecere de la ca
pitalism la Socialism.

20. Politica P.M.R. de întărire a alianței din
tre lașa muncitoare și țărănimea muncitoare.

21. Aplicarea cu consecvență de către parti
dul nostru a învățăturii -marxist-leniniste cu pri
vire la industrializarea socialistă.

22. Planul cooperatist al lui Lenin. Necesita
tea obiectivă a transformării socialiste a agri
culturii în țara noastră.

23. Aplicarea creatoare de către Partidul 
Muncitoresc Romîn a planului cooperatist al lui 
Lenin în transformarea socialistă a agricul
turii în R.P.R.

24. Trăsăturile -și. legile. generale proprii tu
turor țărilor care, trec la socialism.

25. Proprietatea socialistă asupra mijloacelor 

de producție; cele două forme ale ei. Întărirea 
continuă a proprietății socialiste în R.P.R.

26. Relațiile de producție socialiste. Deosebi
rea lor radicală față de relațiile de producție 
capitaliste.

27. Legea economică fundamentală a socialis
mului. Politica dusă de partidul nostru pentru 
creșterea bunăstării oamenilor muncii.

28. Necesitatea și posibilitatea dezvoltării pla- 
nice proporționale a economiei naționale în so
cialism.

29. Planificarea socialista și principiile ei.
30. Planificarea economiei naționale în R.P R-
31. Caracterul muncii în socialism. Întrecerea 

socialistă in țara noastră — expresie a noii 
atitudini față de muncă.

32. Creșterea neîntreruptă a productivității 
muncii în socialism. Politica partidului nostru 
pentru ridicarea necontenită a progresului teh
nic —- calc principală de creștere a productivi-

. tații muncii.
33. Repartiția după muncă — lege economică 

a socialismului. Măsurile luate de P.M.R. pen
tru creșterea salariului real în țara noastră.

34. Necesitatea și particularitățile producției 
de mărfuri în socialism.

35. Acțiunea legii valorii în socialism și în 
perioada de trecere.

36. Gospodărirea socialistă a întreprinderilor și 
trăsăturile ei.

37. Prețul de cost, căile de reducere a pre
țului de cost. Reducerea prețului de cost — cale 
sigură pentru creșterea nivelului de trai al oa
menilor muncii.

38i Sistemul socialist al agriculturii. Succe
sele obținute în transformarea socialistă a agri
culturii în țara noastră.

39. Ritmul înalt de dezvoltare a reproducției 
socialiste în țara noastră.

40. Dezvoltarea cu precădere a producției 
mijloacelor de producție față de producția mij
loacelor de consum — obiectiv principal al po
liticii economice a P.M.R. și a guvernului R.P.R.

41. Producerea și repartizarea venitului na
țional în socialism. Creșterea necontenită a ve
nitului oamenilor muncii din țara noastră.

42. Caracterul științific al politicii economice 
a partidului și guvernului nostru.

43. Formarea sistemului socialist mondial și 
formele dc colaborare între țările socialiste.

44. Cele două faze ale societății comuniste.
45. Construirea bazei materiale de producție 

a comunismului. însemnătatea Congresului al 
XXI-lea al P.C.LJ.S. — congresul constructori
lor comunismului.

FILOZOFIE
1. Obiectul de studiu al marxism-leninismului 

Importanța teoretică și practică a studierii înar- 
xism-leninismultii.

2. Condițiile istorice ale apariției marxismu
lui;-

3. Tu ce constă revoluția săvîrșită de marxism 
în filozofie.

4. Principalele- idei ale Manifestului Partidului 
Comunist.

5. Ce este leninismul. Contribuția lui Lenin la 
dezvoltarea creatoare a marxismului.——

. 6. Caracterul revoluționar, combativ și crea
tor al marxisin-leninismului.

7. Ce este și cura a apărut filozofia î

8. Caracterul de clasă și de partid al filozo
fiei.

9. Problema fundamentală a filozofiei și latu
rile sale.

10. Lupta dintre materialism și idealism în 
filozofie.

»—H. Definiția marxist-leninistă a noțiunii filo
zofice de materie.

12. Formele fundamentale de mișcare a ma
teriei.

13. Spațiul și timpul, forme obiective de exis
tență a materiei în mișcare.

14. In ce constă unitatea lumii ?
15. Materia — factor prim, couștiinVi — 

factor secund.
16. Conștiința, reflectare a lumii materiale.
17 Cele două trepte ale procesului de cunoaș

tere. Cunoașterea — proces istoric.
18. Rolul practicii în cunoaștere. Unitatea

dintre teorie și practică.
19. Raportul dintre adevărul obiectiv, abso

lut și relativ în procesul cunoașterii.
20. Dialectica marxistă. Opoziția dintre me

toda dialectică și metoda metafizică.
21. Necesitate și întîmplare — categorii ale 

dialecticii marxiste.
22. Importanța învățăturii marxist-leniniste 

despre posibilitate și realitate pentru activita
tea practică a proletariatului.

23. Legea — legătură necesară, esențiala și 
generală a fenomenelor.

24. Legea unității și luptei contrariilor.
25. Contradicții antagoniste și neantagoniste.
26. Contradicții interne și externe.
27. Legea trecerii schimbărilor cantitative în 

schimbări calitative.
28. Deosebirea dintre negația dialectică și ne

gația metafizică.
29. Dezvoltarea dialectică de la inferior la su

perior
•31T Materialismul istoric — știința legilor ce

lor mai generale ale dezvoltării societății.
31. Caracterul obiectiv al legilor dezvoltării 

sociale. Caracterul de clasă al folosirii legilor 
sociale.

32. Raportul dialectic dintre bază și supra
structură.

33. Particularitățile apariției și dezvoltării 
bazei și suprastructurii socialiste. Rolul supra
structurii socialiste în formarea și consolidarea 
bazei socialiste.

34. Realizări în făurirea și dezvoltarea bazei 
și suprastructurii în R.P.R.

35. învățătura marxist-leninistă despre clase 
și lupta de clasă.

36. Clasele și lupta de clasă în perioada ac
tuală în țara noastră.

37. Rolul hotărîtor al maselor în dezvoltarea 
societății.

38. Ce este statul. Caracterul de clasă și isto
ric. al statului.

39: Statul socialist și funcțiile lui. Sarcinile 
statului nostru democrat-popular,

40. Superioritatea democrației socialiste față 
de cea burgheză.

41. Raportul dialectic dintre existenta socială 
și conștiința socială.

42. Atitudinea statului socialist și a partidu
lui comunist față de misticism.

43. Opoziția între știință și religie.
44. Morala și arta — forme ale conștiinței 

sociale. Superioritatea moralei proletare asupra 
celei burgheze.

didactic

n
eutru a se asigura

gării toi mai strînse 
a învăț amin t ului tie 
practică, se acordă o 
deosebită grijă și în
zestrării școlilot cu 

un bogat și variat material didactic. 
De la reforma învățăminlului din 
1948 și pină In prezent, mijloacele 
alocate de stat pentru material di
dactic depășesc suma de 230.WHI.090 
lei. Im îmbogățirea materialului di
dactic contribuie și numeroși peda
gogi care, împreună cu elevii, reali
zează cu mijloace locale aparate. in
strumente, hărți eti.

In vederea dezvoltării interesului 
lucrătorilor din învăț ănunt pentru 
trearea de lucrări originale în dome
niul materialului didactic, Ministerul 
învățanunțului și Culturii organi
zează anual un concurs-

Im concursul organizat în anul 
7.95.9 au fost prezentate lucrări cu 
o tematică variată, pentru nume
roase discipline O parte din a- 
eesle lucrări urmează să fie date 
întreprinderilor de material didactic 
pentru a fi incluse în planul de pro
ducție din anul 1901, iar altele vor 
fi popularizate în nresa de speciali
tate.

Din lucrările premiate trebuie să 
amintirii în primul rlnd două lucrări 
originale pentru fizică și chimie — 
,,Aparat înregistrator pentru studiul 
mișcării rectilinii* și „Aparat prac
tic pentru demonstrarea experimen
tală a diferitelor procese fizice și 
chimice legate de acțiunea termică 
asupra substanțelor*. Aceste lucrări 
oferă fiosibilitalea efectuării unor 
experiențe dc fizică și chimie cure 
nu s-au realizat pînă în prezent în 
școli. Au fost premiate de asemenea 
mai multe scenarii de diafilme, din
tre care menționăm : ,,V. I. Lemn 
— viața și opera* și „Lupta P.L.B. 
împotriva războiului antisovielic și 
pentru întoarcerea armelor împotriva 
hide riști for", „Litoralul Mării Negre*, 
„Legarea învățămîntului de viată 
prin practica agricolă la Școala de 7 
ani din Beidaud, raionul Istria, re
giunea Constanța*, ,,Stuful și deriva
tele lui', precum și două scenarii 
privind fabricarea zahărului, a uleiu
lui și a săpunului

Comisia de specialitate a premiat 
și o serie de hărți prezentate la con
curs. cum sini harta „Africa fizică 
și economică*, precum și harta eco
nomică a lumii. Au fost premiale de 
asemenea o lucrare pentru lecțiile 
de astronomie precum, și două lu
crări pentru clasele l—IV.

In anul acesta Ministerul In- 
vățămînlului și Culturii organi
zează un nou concurs de mate
rial didactic, a cărui tematică va fi 
dală în curind publidtHtîi.

L. ANDERCO și M. ADLER



Realizările macilor 
tehnicieni

La Palatul pionierilor din Capitală s-a deschis de cu- 
rînd „Expoziția pe țară a micilor tehnicieni", care 
cuprinde lucrări practice efectuate în decursul anului 
școlar de către elevii din clasele I—VI1- Vizitatorii ex
poziției sînt plăcut impresionați, în primul rînd, de 
numărul mare și de varietatea lucrărilor: sînt prezentate 
peste 5000 exponate, reprezentînd aparate și machete 
din domeniul fizicii și chimiei, machete de mașini și 
unelte agricole, lucrări de lăcătușărie, tîmplărie, aero- 
modele, confecții, broderii etc.

In cadrul expoziției se întîlnesc la fiecare pas „puncte 
de atracție" ■ La intrarea în prima sală, bunăoară, vizi
tatorii rămîn timp îndelungat în fața „Complexului de 
amplificare", format din radio-magnetofon, executat de 
pionierii de la Școala medie din Bistrița, ca și în fața 
unei machete în funcțiune a unui tractor cu șenile, 
confecționată de elevii clasei a VII-a de la Școala de 
7 ani din Abrud. Mult interes stîrnește aici și macheta 
instalației de distilare a țițeiului, executată de cercul 
-tinerilor electricieni de la Casa pionierilor din Ploești.

In sălile următoare ale expoziției atenția vizitatorilor 
este atrasă de lucrări la fel de interesante. Printre aces
tea se numără și macheta barajului hidrocentralei „V. I. 
Lenin" de la Bicaz, executată cu măiestrie de cercul 
micilor electricieni de la Palatul pionierilor din Bucu
rești, macheta vasului „Transilvania", executată la Casa 
pionierilor din Brăila sau macheta fabricii de lăzi de la 
Frasin, realizată de unitatea de pionieri — Frasin, raio
nul Gura Humorului.

Expoziția micilor tehnicieni este vizitată zilnic de 
sute fi sute de pionieri și școlari, dornici să devină și 
ei „maeștri" ca și autorii lucrărilor expuse. Vizitatorii

din rîndul cadrelor didactice se gîndesc cu un simță- 
mînt de bucurie la activitatea creatoare a școlarilor, la 
amploarea preocupărilor lor tehnice văzînd în aceasta 
rodul îndrumării date de partid învățămîntului spre le
gătura tot mai strînsă cu viața, cu practica, rezultatele 
muncii lor însuflețite de zi cu zi.

Lucrările viitoarelor 
cadre ale industriei 
bunurilor de consuni

O frumoasă și interesantă expoziție a fost inau
gurată zilele trecute în incinta Școlii profesionale 
,.Tehnometal“ din Capitală. Expoziția cuprinde o 
mare varietate de lucrări executate de ucenicii șco
lilor profesionale și elevii școlilor de maiștri apar- 
ținind Ministerului' Industriei Bunurilor de Consum.

Sînt aici lucrări de filatură și țesătorie, confecții 
pentru bărbați, femei șl copii, un bogat și frumos 
sortiment de încălțăminte, lucrări de ceramică și 
sticlărie, diverse produse alimentare, precum și lu
crări de mecanică.

Foarte izbutite sînt, îndeosebi, țesăturile și con
fecțiile executate de ucenicele din anii II și III de 
la școala profesională de pe lîngă Fabrica de con
fecții „Gh. Gheorghiu-Dej“ din București, precum 
și de la școlile de pe lîngă întreprinderile „Indus
tria lînii“ din Timișoara și „Industria textilă" din 
Lugoj. La produsele de încălțăminte, realizate cu 
deosebit gust, se remarcă măiestria ucenicilor șco
lilor profesionale „Ianoș Herbak“ din Cluj și ,,Ki
rov" din București. Deosebit de valoroase sînt și 
produsele din ceramică și sticlă realizate de uceni
cii și elevii de la Centrul școlar pentru industria 
sticlei din Turda și de ucenicii Școlii profesionale 
„Vitrometan" din Mediaș.

Lucrările prezentate la expoziție de elevii-maiștri 
arată contribuția acestora la creșterea randamentu
lui de producție al utilajelor. Sînt expuse astfel 
numeroase lucrări de diplomă care cuprind studii %i 
propuneri concrete privind mărirea producției și 
productivității muncii. Elevul-maistru Vasile Podo- 
leanu, de la Centrul școlar profesional și tehnic de 
maiștri „Țesătoriile reunite", a realizat cu sprijinul 
profesorului de specialitate o inovație la sulul de 
urzeală, prin care se asigură un randament sporit al 
producției și o mai bună calitate a produselor. 
Macheta reprezentînd Inovația elevuluLmaistru 
Vasile Podoleanu este expusă la loc de cinste. O altă 
lucrare complexă, „Macheta buteliei intermediare" 
tip „Frigotehnica", a fost realizată de elevii-maiștri 
Constantin Anghel și Vasile Ionescu de la Centrul 
școlar „Fllimon Sîrbu" din București.

Expoziția școlilor Ministerului Industriei Bunu
rilor de Consum reflectă puternic preocuparea ca
drelor didactice din acest sector pentru ridicarea 
continuă a nivelului de pregătire al viitorilor mun
citori și tehnicien’

Rezultatele activității 
practice

Un rodnic și îmbucurător bilanț pe tărîmul le
gării învățămîntului de viață — aceasta este con
cluzia pe care o desprind în mod clar vizitatorii ex
poziției de lucrări practice ale elevilor, organizată 
de Școala medie nr. 11 „Dîmitrle Cantemir" din 
Capitală.

Lucrările variate de lăcătușărie, cele de tîmplă
rie, executate cu gust șl talent, numeroasele apara
te, dispozitive și instrumente realizate în cadrul ac
tivității cercurilor de chimie, fizică, matematică, 
științe naturale etc., confecțiile și cusăturile pe mo. 
tive naționale executate de eleve — toate vorbesc 
elocvent de succesele obținute pe calea legării învă. 
țămîntului de viață, de către cadrele didactice și 
elevii școlii „D. Cantemir" în anul școlar care s-a 
încheiat.

Multe din lucrările prezentate la expoziție sînt 
inspirate din grandioasele construcții ale socialis
mului din patria noastră. Macheta unei instalații 
moderne de cracare a păcurii, realizată cu deose
bită măiestrie de un grup de elevi din clasa a X-a, 
harta înfățișînd realizările obținute în cadrul planu
lui de electrificare a țării și localitățile unde se vor 
construi noile termocentrale, executată de membrii 
cercului de fizică, la fel ca alte numeroase lucrări, 
dovedesc că școlarii trăiesc intens vremurile noi, 
de continuu avînt economic al patriei noastre.

In cadrul expoziției sînt prezentate și lucrări ori
ginale ale elevilor, membri ai cercului literar. Ver
surile „Puterea comunistă", dedicate Congresului al 
IlI-lea al partidului, poezia „Cuvinte despre Roaită" 
ș.a. ilustrează grăitor faptul că elevii școlii „D. 
Cantemir" sînt educați de profesori în spiritul celor 
mai înalte principii morale, în spiritul dragostei față 
de patrie și partid, că ei vor deveni constructori de 
nădejde ai socialismul"'

Serbarea de sftrit de an ta Școala me die „I. L. Caragiale" din București

Pretutindeni în școli se desfășoa
ră în aceste zile tradiționalele ser
bări de sfîrșit de an școlar. Elevii 
prezintă cu acest prilej programe 
artistice bogate și variate în conți
nut, dovedind uneori adevărat ta
lent artistic, cultivat cu grijă de pe
dagogi-

De curind a avut loc la Casa de 
cultură din raionul Tudor Vladimi- 
rescu serbarea de sfîrșit de an a 
elevilor Școlii de 7 ani nr. 72. Cea 
mai mare parte a programului a 
fost prezentată de elevii claselor 
I—IV. Programul vocal, care a 
început cu imnul R.P.R. și a conti
nuat cu cîntecele „Partidul", „E 
roșie cravata mea ca focul“ etc. 
s-a bucurat de un succes deosebit. 
Mult apreciată a fost de asemenea 
execuția dansurilor populare din 
Țara Oașului, ca și a dansului ma
rinarilor și ol florilor. Cei mai buni 
recitatori au rostit cu însuflețire 
poeziile „Partidul" de M. Beniuc și 
„Vrem pace".

La serbarea Școlii de 7 ani din 
comuna Smîrdioasa, raionul Zim- 
nicea, s-a prezentat un frumos dans 
cu temă, intitulat „Munca în colec
tivă", creat de cadrele didactice și

interpretat de elevi. Micii dansatori 
s-au bucurat de un deosebit suc
ces, stîrnind aplauzele țăranilor co
lectiviști din empună, ca și ale ce
lorlalți spectatori. Programul a fost 
prezentat și la Casa de cultură din 
Zimnicea, unde s-a bucurat de a- 
semenea de mult succes.

Sfîrșitul 
sărbătorit 
Oradea la Casa pionierilor, 
aniversat în aceste zile 10 ani de la 
înființarea ei. Serbarea a fost pen
tru pionieri un prilej de a-și mani
festa recunoștința și dragostea față 
de partid, care le-a creat condiții 
minunate de învățătură, de dezvol
tare. Poeziile și cîntecele închinate A 
patriei și partidului au făcut să v\- g 
breze inimile spectatorilor care se< 
aflau în sală- Frumoasele dansu^fc 
populare au stîrnit și ele admi.-^Hp 
ție. De asemenea, a cules aplauzi* 
orchestra Casei pionierilor.

acestui an școlar 
de pionierii din

a fost 
orașul 

care a

Succesul serbărilor școlare din 
acest an a arătat și de astă dată 
silința școlarilor și strădaniile de
puse de pedagogi pentru a crește 
un tineret multilateral dezvoltat.

M. T.

Zile de vacantăf

O mare afluență de vizitatori cunoaște in fiecare zi expoziția sovietică deschisă de curind in pavilionul 
din Parcul de cultură și odihnă „I- V. Stalin" din Capitaiă. Cu viu interes sînt cercetate mașinile per
fecționate destinate industriei, agriculturii și construcțiilor, mașinile de calculat, ingenioasele aparate 
din domeniul medicinii, aparatele de u-z casnic menite să ușureze considerabil munca gospodinelor, 
hind in același timp Și foarte economicoase, produse de larg consum etc. In clișeu : una din sălile 

expoziției.

Iată-ne din nou în pragul vacanței- După un an de muncă încor
dată, școlarii se gîndesc cu bucurie la zilele frumoase pe oare le vor 
petrece în taberele organizate pentru ei la munte sau la mare, în tabe
rele de curte, la excursiile pe care le vor face în cele mai frumoase, 
mai pitorești regiuni ale țării.

La școala noastră, pregătirile pentru vacanță au început de mult- 
Peste 50 de elevi din clasele V—VIII își vor petrece o parte din lunile 
de vară în tabere, la munte și la mare. Un mare număr de elevi din cla
sele VIII, IX și X vor participa la cele cinci excursii organizate de Sec
ția de învățămînt a raionului pentru elevii școlilor medii- Pentru elevii 
clasei a VIII-a se organizează două excursii, prima în luna iulie, în re
giunea Hunedoara, iar a doua în luna august, în regiunea Stalin. înso
țiți de cadre didactice, elevii vor vizita unele, dintre cele mai importante 
obiective industriale din patria noastră, vor cunoaște mai îndeaproape 
realizările obținute de oamenii muncii, sub conducerea partidului, pe 
drumul construirii socialismului. Pentru elevii clasei a IX-a se organi
zează o excursie în Munții Apuseni. O excursie interesantă se va orga
niza în luna iulie pentru elevii clasei a X-a. Ei vor vizita orașul Pelro- 
șani, vor coborî în mine și vor cunoaște procesul de extragere a cărbu
nelui. Vor vizita apoi ruinele vechii cetăți Sarmisegetuza. vor urca pe 
Muntele Retezatul, unde vor vizita parcul amenajat de curînd pentru ani
malele pe cale de dispariție și vor coborî prin pitoreasca vale a Cernei. 
Ultima excursie va fi organizată în regiunea Vrancea, la sfîrșitul lunii 
august și începutul lunii septembrie.

Dar și elevii rămași în Capitală se vor bucura de o vacanță plăcută. 
In cadrul școlii va funcționa în vara aceasta o tabără de curte pentru 
pionieri și școlari, la care vor participa, pe lîngă elevii școlii noastre, 
elevii școlilor de 7 ani din apropiere. Programul de activitate al.taberei 
cuprinde activități variate: întreceri sportive, excursii în împrejurimile 
Capitalei, acțiuni de înfrumusețare a școlii, întîlniri cu fruntași în pro
ducție și scriitori, șezători etc. Elevii claselor VIII—X vor participa la 
activitatea clubului care se organizează la Școala medie nr. 1-

V. POPOVICI 
Directoarea Școlii medii nr. 25 

din Capitală
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